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Sultanul în strèmtóre.
(J.) După marele résboiu ruso- 

româno-turcesc din 1877/78, résboiu 
în care semi-luna a îndurat o de- 
severşită înfrângere, lumea se obici- 
nuì a privi pe „omul bolnavu dela 
Bosfor, cum îl numieau de mult pe 
Sultan, ca pe un om, care este pe 
duca şi care mai mult numai cu 
mijlóce măiestrite îşî póte susţine 
viâţa.

Ceea ce se petrece a4î în Turcia : 
rescularea Curcjilor, Armenilor etc. 
şi neputinţa Sultanului de a face 
destul cerinţei puterilor şi a pune 
capet turburărilor şi rescólelor pri
cinuite de furia şi fanatismul moha- 
medanilor, sunt o dovadă, că în ade- 
vér se apropia pentru Turcia ca
tastrofa, şi puternica împerăţia a 
Osmanilor este în ajunul căderei şi 
destrămării sale desevîrşite.

Dér sé vedem cum se desfăşură 
întâmplările atât de însemnate pen
tru Turcia şi Europa.

Unul din puntele tractatului 
dela Berlin 4i°e: «înalta Portă se 
obligă, că fără întârziere va face 
îmbunetăţirile şi reformele pretinse 
de raporturile locale ale provinciilor 
locuite de Armeni“.

Şâptesprecjece ani au trecut de 
când s’a încheiat tractatul şi de 
atunci şi pănă acţî nu s’a întem- 
piat nimic, reformele promise nu 
s’au dus în împlinire, puterile n’au 
fost încunosciinţate despre îmbună
tăţirile, de cari vorbesce tractatul 
dela Berlin, ér Curc[ii s’au răsculat 
si au ucis în mai multe rènduri pe 
Ai meni; de aci s’a născut apoi 
„cestiunea armână“.

Cea dintâiu putere din Europa, 
care s’a interesat şi este interesată 
mai mult de sórtea Armenilor, a 
fost Engiitera. Englesii şi Armenii 
şi au format comitete în Londra şi 
în alte oraşe, răscolind şi agitând 
cu foc şi cu energia, în pressă şi 
în întruniri publice, cestiunea ar
mèna. Pe atunci Rosebery era mi- 
nistru-preşedinte şi ministru de es

terne, şi guvernul engles privia cu 
ochî veseli mişcarea, deóre-ce îi 
purta Sâmbetele Turciei din pricina 
Egipetului.

Sub numitul guvern engles ces  ̂
tiunea armèna a devenit faimósá şi 
la ordinea cjüei, mai ales din Maiü 
anul acesta ìncóce, când o notă tri
misă din Londra la Constantinopol 
nu numai pretindea reformele pre
scrise de tractatul din Berlin pentru 
provinciele locuite de Armeni, ci le 
şi prescriea din punct în punct, ca
o dato ri ă pentru Turcia.

La  Anglia s’a alăturat apoi Ru
sia şi Francia.

Englesii mai cereau, ca în pro
vinciile armenesci sé se numégcá o 
comisiune, care se îngrijescă de în
deplinirea reformelor; în comisiunea 
acésta se fiă trei creştini şi trei mo
hamedánt, presidentul ìnsé sé fiă 
creştin şi ales séu cel puţin întărit 
de puterile semnatare. După acest 
plan Armenia ar fi ajuns sé fiă o 
provinciă, ca şi Rumelia-Orientală. 
Sultanul şi Pòrta se îngroziră de 
acest plan, şi aşteptară timpuri mai 
bune.

Intr’aceea liberalii englesi, în 
frunte cu Rosebery, cad dela putere 
şi în fruntea afacerilor statului vin 
conservatorii cu lord Salisbury. Porta 
avea nădejde, că aceştia o vor lă
sa-o în pace, dér speranţa ei a fost 
zadarnică, deórece tocmai Salisbury 
este acela, care a iscălit tractatul 
dela Berlin şi care stăruie acum şi 
mai mult sé se índeplinéscá ce cjice 
tractatul. A  trimis guvernul engles 
flota în apele levantine şi împreună 
cu Rusia şi Francia fácű noué de
mersuri la Constantinopol, la cari 
ìnsé Sultanul da răspunsuri şovăi- 
tóre şi lua pe faţă apérarea Moha- 
medanilor.

Cele ce s’au întemplat de atunci 
şi păuă acum, le scie tótá lumea. 
Réscularea Armenilor din Constan
tinopol în 30 Septemvre a. c., văr
sările de sânge din Erzerum şi Tra- 
pezunt; cèrta dintre Anglia şi Rusia 
în cestiunea armână; căderea mare

lui vizir Kiamil şi numirea lui Ri- 
faat Halii în locul lui sunt tot atâtea 
semne învederate, că resvrétirile din 
^Turcia cuprind în sine sîmburele 
unei conflagraţiunî generale.

Acésta o arată şi scăderea ne
aşteptată şi ìnspàimèntàtóre a cur
surilor hârtiilor de valore la bursele 
din pieţele mari ale Europei, cum 
numai în ajunul isbucnirei résbóie- 
lor mari se întâmplă.

A4i nu numai Armenii şi Turcii 
se ucid şi măcelăresc unii pe alţii, 
ci creştinii de tot soiul sunt în luptă 
cu mohamedanii: Curbii şi Armenii 
la frontiera ruséscá, Drugii şi Maro- 
niţii în Libanou, G-recii şi Turcii în 
Creta şi creştinii Albanesi cu moha
medanii Arnăuţi şi pe térmii Adriéi.

In tòte oraşele mari din ìmpé- 
răţia turcéscá bântue spaima revo- 
luţiunei şi numai cu greu miliţia 
póte se mai ducă paza ordinei. Din 
Constantinopol sosesc scirî despre 
conjuraţiunî contra Sultanului şi a 
tronului séu. piarului „Standard“
i-se scrie din Constantinopol, că de 
câte-va cţile domnesce frică şi grózà 
nespusă în jurul Sultanului. Guver
nul turcesc e zăpăcit şi aprópe s0-şî 
pérdá cu totul capul.

Cumcă Turcia trece printr’o grea 
încercare o dovedesce de altmin
trelea faptul, că Sultanul a dat or
din de mobilisare generală a oştirei 
sale din Europa şi Asia. Flota de 
résboiu a Angliei ancorézà în Salo
nic; din Roma se anunţă, că flota 
italiană aştăptă ordinul de a-se ală
tura la cea englesă, ér pentru apă
rarea Constantinopolului şi a pala
tului imperial s’a încheiat o conven- 
ţiune secretă cu Rusia şi în Caucas 
se concentrézá o mare armată ru
séscá.

Dór nu numai Anglia şi Italia, 
ci tòte puterile europene ve4endu-şî 
ameninţate interesele lor prin starea 
de lucruri nesigură în Turcia, au 
luat hotărîrea de-a trimite tòte în 
unire corăbii de résboiu în apele 
turcesci. Printr’asta puterile vor sé 
constrîngă pe Sultanul, ca sé ia mă-

surile de lipsă pentru a restabili or 
dinea şi siguranţa în imperiul séu. 
Austro-Ungaria a trimis patru co
răbii de résboiu, şi acum s’anunţă, 
că şi vapórele de résboiu ale Ro
mâniei au primit ordinul se stea 
gata.

Póte, că diplomaţiei îi va suc
cede se stingă flacăra résboiului, ce 
ameninţă cu isbucnire. Dér acésta va 
fi numai o amânare, numai o uşurare 
şi liniştire momentană, căci prea s’a 
încărcat multă materia esplosivă în 
norii de pe orizontul posomorit al 
Europei.

Studenţii croati înaintea judecaţii.
De Luni ìncóce decurge în Agram 

pertractarea în prooesul studenţilor univer
sitari croaţi, cari au luat parte la arderea 
stégului maghiar, când -monarchul petrecea 
în Agram.

Studenţii croaţi acusaţi, 52 la număr, 
în decursul pertractărei de pănă acum au 
dat dovadă de mult curagiu şi mare iubire 
de patria lor Croaţia. Mândri şi fărâ frică, 
împodobiţi cu flori din partea damelor cro
ate, păşiră ei toţi înaintea judecătoriei a- 
firmând, că prin arderea stégului maghiar 
ei n’au voit alta, decât sè respingă supre
maţia Maghiarilor asupra Croaţiei şi sé arate, 
că stégul maghiar n’are drept sé fâlfăe în 
Croaţia, care e regat independent ca şi 
Ungaria.

Pertractările de Luni şi Marţi au de
curs fòrte agitat, fiind studenţii amăriţl de 
modul cum sunt tractaţi. De aceea sângele 
şi focal lor tîner isbucnea în iiă-oare mo
ment, şi pănă când ei de o parte mărtu
riseau pe faţă fără nici o reservă tot ce au 
făouc, pe de altă parte respingean între 
strigăte de indignare şi ameninţări ori-ce 
învinuire nedróptá adusă la adresa lor.

Urmă (}iua de Miercuri, a treia cji de 
pertractare, în care procurorul avea să-şi 
ţină vorbirea sa de acusă şi apoi apărătorii 
studenţilor, 9 advocaţi croaţi, sè i răspundă 
cu vorbirile lor de apărare. Acesta a fost 
ìnsé o 4i atât de sgomotóse, încât preşe
dintele nu mai fu în stare a susţină or
dinea, şi în fine se vàcjù nevoit a întrerupe 
şedinţa şi a-o amâna pe eri, Vineri.

FOILETONUL „(*AZ. TRANS.“

Paserea doctoruiui.
De I ) .  Columb.

Paserea doctorului cântă t6tă 
(Jiulicaîn colivie: veselia inimei ăale 
mici se arată în triluri ce fac să’i 
tremure fulgii de pe guşe şi ’I mişcă 
ìntréga ’î fiinţa.

Sare, se duce, se ìntórce de pe 
uq baţ pe altul, în colivia sa, care 
e un palat pentru o fiinţă aşa de 
mică; se scaldă şi scutură împrejur 
picături stràlucitóre ; îşî bagă ciocul 
în păhărelul cu sămânţă, pe care o 
risipesce ca un risipitor, care nu are 
grije de ziua de mâne ; rupe fòia de 
lăptucă şi o aruncă jos, şi rupe din 
pişcot o bucăţică, pe care o mòie în 
apa ca se fie mai mòle. Le are tòte 
din belşug; când e vreme trumosă
o pune la feréstrà, când bate vîntul

o ia, îi acoperă colivia când arde 
sorele prea tare, şi în totdeuna are 
apă pr0spătă şi mâncare în de 
ajuns.

N ’are se se plângă de viaţă, pa
sărea doctorului.

Doctorul e un bétrán blând, care 
îşi petrece 4M ©  9* adese-orî nopţile 
dinaintea unei mese mari pline cu 
cărţi. Citesce, lucrézá, se gândesce, 
şi după ce s'a gândit îndelungă 
vreme, scrie câteva rânduri.

Lucrările sale sunt vestite peste 
tot locul şi locuitorii orăşelului în 
care trăiesce îl salută cu respect, 
când trece.

Sunt mai mulţi doctori în oră
şel, dér pe densul îl iubesc mai mult 
locuitorii.

El a îndurat multe mâhniri în 
viaţă. Unii 4ic> ca nu le*a simţit, că 
e prea cufundat in studiile sale şi 
nu ia sémá la ce se petrece împreju
rul lui.

Nu ’î credeţi; cei cari 4*° a9a 
nu i*au întâlnit nici-odată privirea 
limpede, plină de dragoste şi de 
milă; nu ’l-au au4it nici-odată vor
bind cu cei cari suter; el are da
rul sé scie mângăia, şi darul acesta 
nu ’1 au decât cei carî au suferit. 
Dar nenorociţii cari plécà dela dân
sul împuterniciţi de cuvântul lui, nu 
se înşală; ei nu ’i 4ic numai: „doc- 
rorul cel bun“, ci ’i mai 4i°» °ăci 
îşî aduc aminte de trecutul lui : „bie
tul doctor !“

Bietul doctor, adevărat ! Mórtea 
a lăsat gol în juru ’i, încet-încet, 
fără milă, şi a rèmas singur cu amin
tirea celor pe carî i-a iubit.

Casa cea veche, aşa de veselă, 
în care alergau paşi de copii, în care 
se au4eau rîsete vesele, cari réspun- 
deau glasului blând a mumii de fa
milie, acum e tăcută; iarba a um
plut potecile din grădină cu tòte si
linţele bătrânei Caterina, servitórea 
dm vremurile trecute, martor umil

al tuturor vieţelor care au ţinut atât 
de puţin. Doctorul o iubesce, ea în- 
grijesce bine de casă, cată se ţie tòte 
lucrurile, în locurile în care erau odini- 
0ră, să ştergă de praf jucăriile, cărţile, 
masa de lucru, pianul de care nu 
se mai sluj esce nimeni, dér cari sunt 
tòte acolo, aşe4ate, curate, ca şi cum 
ar aştepta pe cei cari lipsesc, pe cei 
cari le-au părăsit!... Pe cei cari lip
sesc, doctorul scie bine, că nu*i va 
mai vedea aici pe păment, dér îi 
place se trăiască cu amintirea în 
vremea aceea aşa de dulce, şi zim- 
besce une-ori gânclindu-se la fetiţa, 
care depăna sculul mamii ei, la co- 
piliţa care îşî legăna păpuşa cântând 
un cântec vechi, or la şcolarul, care 
venea la sferşitul anului cu braţele 
pline de coróne. Doctorul se opresce
o clipă în odăile acelea pustii, ca 
să stea de vorbă cu fiinţele dragi, 
scumpe, cari au pierit; pe urmă se 
întorce la cărţile lui şi lucrézá as
cultând cum cântă pásérica.
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In deoursul, cât îşi ţinii procurorul 
vorbirea s’a de aousă, fu necontenit în
trerupt de studenţi şi când proourorul înfuriat 
le striga acestora „obrasnioî“ , studenţii 
sftrir& de pe scaune, ameninţând spre pro
curor şi se născu un sgomot ne mai po
menit.

Etă unele soene din decursul per- 
traotărei:

Preşedintele: La deschiderea şedinţei 
spune, că ar fi aucj.it, oă în (pua premergă- 
tóre când intrară în sală juriştii Megler şi 
Bonfac, acusaţii ar fi început a striga „P iu i! 
Afară cu ei, trădătorii !* Intrâbă^pe acusaţl, 
oă este adevărat faptul aoesta?

Acusaţii: Toţi afirmă, oă e adevérat!
Acuş. Belovicî (Jioe, că el „durereu nu 

era atunol în sală.
Pentru acéstá espresiune preşedintele 

îi dicteză 2 cj,ile arest, ér celorlatl studenţi, 
oarî au strigat în <}iua de mai înainte, le 
dă diferite pedepse disciplinare.

Acus. Tomicî declară în numele celor
lalţi, că ei toţi au strigat. Preşedintele îl 
pedepsesoe cu 5 cjile arest.

Urmeză apoi pledoarele.
Acus. Fabri: ţ)ioe în decursul vorbi

rilor: „Noi nu purtăm vina, că suntem 
Croaţi, şi oă ne iubim patria oroată.“ Preş. 
îi detrage ouvéntul.

Acus. Hren: Fapta nóstrá e o faptă 
politioă. Preş.: Nu, e o faptă criminală. 
Hren : Suntem mândri pe înţelegerea nós
trá. Vedem în ea dovada, că am luorat 
drept. Intenţia nóstrá a fost să atragem 
ochiul monarchului asupra stărilor nóstre 
interne.

Acus. Kristóf: Maghiarii sunt duş
manii noştri şi Banffy încă ni-e duşman. 
Preş: îi opresce sé vorbâscă despre Ma
ghiari. K ristóf: Dócá nu ne permiţl sé 
vorbim, atunci mai bine îndată se ne fi 
ridicat nisce furci! Preş. : Te pedepseso la 
5 4ile arest. Kristóf: Mulţămeso. (Plécá). 
Preşed.: Unde mergi? Kristóf: In arest. 
Preş.: A i sé rămân! aoi. (Mare sgomot).

Acus. Metelka: Pot vorbi ? Preş.: 
Natural, că da. Metellca: Trebue să-m! fiă 
permis a urî. Preş.: Dér nu trebue s’o ma
nifestezi aoéstá. Metelka: Eu urăsc pe Ma
ghiari! Preş. îi detrage ouvéntul.

Aous. Krleza: Maghiarul Banffy....
Preş. îi detrage cuvântul. Krleza : Nóuő ne 
plac Maghiarii, dér dincolo de Sava.

Acus. Belovicî: Prin arderea stégului, 
ca şi prin jertfa lui Isac, am voit să le 
demonstrăm Maghiarilor pietatea nostră 
(Ilaritate).

Aous. Hackea: Am protestat contra 
ideii statului maghiar unitar, în care vréu 
sé ouprindâ şi Croaţia. Ungaria e regat, 
şi Croaţia e regat.

Acus. Kajba: Am voit să protestăm 
contra stégului maghiar, care riare drept 
sé stea în Croaţia.

Aous. Korporici: In Ungaria locueso 
şi Croaţi, Români, Slovaci şi Şerbi. Pro
ourorul nu póte dovedi, că noi am voit 
sé ofensăm pe aceştia. Dér stégul maghiar 
n’are drept în Croaţia.

Pasérica luì! Altă rămăşiţă din 
4ilele de odinióra. Era pasărea ne- 
pótei sale, care a plecat mai în urmă, 
şi trebuia sé le auc(i întrecându-se 
în veselie şi cântec ! Era moştenirea 
lăsată bătrânului de cătră copil ; 
când o ţintui bòia în pat, de unde 
nu era sé se mai scóle, îi veni gus
tul în bòia sé va4ă pe doctor pu
nând de mâncare păsăricii. Rîdea de 
neîndemnarea lui şi îi 4i°ea:

—  Tu se’mi îngrijesc! de pa
sere, în tòte dilele, bunicule... da?

Bunicul făgăduise, cre^end că 
puţină vreme va mai îndeplini sar
cina acésta, şi tot îşi ţinea făgădu- 
iala după ce trecuseră luni, ani.

Când asculta paserea, cu ochi 
închişi, i - se părea câte-odată, că 
aude glasul fetiţei.

Pasérea doctorului e iubită, nu-i 
lipsesce nimic, e fericită, cu tòte că 
e robită. Dór óre se póte numi ro
bit cel care n’a cunoscut nici-odată

Vorbi apoi acus. Papratovicî contra 
supremaţiei Ungariei, şi atunol se iscă 
scena sgomotosă ou procurorul. Tribunalul 
vé4end, că nu póte faoe ordine, se retrage. 
După reìntórcere vorbesoe mai încolo Po- 
pratovicì. Publicul într’aoeea aplauda pe 
studenţi şi după ce presidentului i-se păru, 
că damele prodno prea mare sgomot, dote 
ordin să fiă golită galeria damelor. Aceste 
se depărtară, aruncând fior! asupra stu
denţilor.

începură apoi a-şl ţine apărătorii vor
birile lor. Sgomotul nu înceta şi astfel, 
după o pertractare fòrte chinuită, preşedin
tele suspinse şedinţa şi amână continuarea 
ei pe eri, Vineri.

Revista septemânei.
Alegerile in municipii. Scirile, ce 

le-am primit în septemâna acésta 
despre decursul alegerilor de mem
bri comitatensî, sunt mai mult rele, 
decât bune. Fisolgăbireii unguresc! 
un făcut şi fac mai pretutindeni pre
siuni mari asupra alegătorilor ro
mâni. Cu tote acestea înse, unde au 
avut conducători bravi ei încă s’au pur
tat brav şi în multe locuri au şi învins ; 
unde înse conducătorii au fost slabi, 
poporul nostru a fost bătut, chiar 
şi în cercuri de acelea, unde popo- 
raţiunea e curat română. S’a văcjut 
şi cu ocasiunea acestor alegeri, că 
Românii au lipsă mai întâiu de tòte 
de-o înţelegere frăţâscă şi de-o con
ducere bună, pentru de-a puté sus
ţină lupta cu contrarii.

Disolvarea consiliului comunal al 
Vienei. Mercurea trecută a fost din 
nou alegere de primar al Vienei, în 
locul lui Luegur, care n’a fost întă 
rit de Majestatea Sa. Majoritatea 
precumpăni tóre a consiliului comu
nal (antisemiţii) au ales din nou pe 
Dr. Lueger, care a şi primit ale
gerea, cjicănd, că acésta o datoresce 
poporului Vienei. Atunci comisarul 
guvernului a declarat consiliul co
muna) de disolvat. Mulţimea de pe 
strade a demonstrat pentru Lueger 
şi vre-o 800 de ómení au mers îna
intea palatului şi au strigat „tráéscá 
Lueger“ şi „jos cu poleacul Badeni!“ 
(Se scie, că ministru - preşedinte 
Badeni a propus Monarchului să nu 
întărâscă pe Lueger.) Din causa 
acésta domnesce mare nemulţămire 
şi iritaţiune în Viena, care e îndrep
tată mai ales în contra contelui 
Badeni şi a Maghiarilor „jidoviţi“, 
cari au lucrat pe faţă şi în ascuns 
pentru a zădărnici alegerea lui 
Lueger ca primar. Acuma comuna 
Vienei e condusă de un comisar gu- 
vernial şi vor trebui să se facă nouă 
alegeri. Antisemiţii asigură, că la 
aceste alegeri vor dobéndi şi mai 
mare maioritate.

libertatea ? S’a născut în colivie, nu’î 
póte părea rău de umbra verde a 
pădurilor mari, de apa curgatóre a 
păraielor şi de florile din live4î- Cu 
tòte acestea într'o 4i» într’o dimi- 
neţă de primăveră, în care sórele şi 
vèntul uşor o îmbată, pasérea doc
torului se simte cuprinsă de un dor: 
s0’şi desfacă aripile şi sé se cumpă- 
néscá colo sus în cerul albastru pe 
unde trec rènduricile dând ţipete 
ascuţite. Eae printre doué zăbrele 
dintre care una e strîmbă: iac-o li
beră! E uimită, uluită, şi nu atât 
de fericită, pe cât e de speriată; 
sb0ră, şi aripele ’i tremurătore cu 
greutate o ţin. Dér cum fac cele
lalte páséri care străbat spaţiuri atât 
de mari fără sé se odihnescă? In 
zadar íncércá biata pàséricà sé se 
ridice ; nóroc pentru densa că întâm
pină un acoperiş de casă, altminteri 
ar fi că4ut. Uite-o pe crésta acope
rişului, suflând repede: în vreme ce 
se mai odihnesce niţel, o pisică se

SCIRILE QILEI.
— 4 (16) Noemvre.

încă un Slorac osândit în proces de 
pressâ. Din Budapesta ni-se scrie, că alal- 
tăerl, în 14 Noemvre n. o., s’a pertraotat 
înaintea ourţii ou juraţi de-acolo un pro- 
oes de pressă intentat contra tinerului slo- 
vao Dr. Rudolf Marcovid, candidat de ad- 
vooat în Turoţ-St.-Mărtin. El publicase 
anul trecut pe pagina a patra a fóiei na
ţionale slovaoe „Narodny Novinew o de
clara ţiune, în oare pe judele de cerc F e 
kete Miklós, un şovinist înoaruat, îl nu
mise laş, din oausă, că a refusat de-a da 
satisfacţiune cavalerescă tinerului slovao, 
pe care judele îl vătămase cu ocasiunea unei 
pertractări. In urma acésta Slovacului ’i 
s’a intentat proces pentru „calumniă şi vă
tămare de onore“ , din care proces şovi- 
niştii făcură un proces politio. Procurorul 
4ise, că acusatul „de naţionalitate pan- 
slavăa a voit sé ínegréscá íntréga adminis
traţia maghiară şi de aceea cerù condam
narea lui. juriul l’a şi declarat vinovat, ér 
tribunalul l’a condamnat la 2 luni temniţă 
ordinară, 50 fi. pedépsà in bani şi purtarea 
cheltuelilor procesului, cari sue la vre-o 1000 
fl. Apărătorul, ounosoutul naţionalist slovac 
Dr. Milos Stefanovicì, a insinuat recurs de 
nulitate, ér condamnatul a fost lăsat liber 
pe lângă depunerea unei cauţiuni de 200 fl. 
Pentru juraţii maghiari — cjice corespon
dentul nostru, — dintre cari 10 erau ad- 
vooaţl, a fost de-ajuns să se scie, că aou- 
satul este un tinăr slovao însufleţit şi tot
odată ginerele luptătorului naţionalist Sve- 
tozar Hurban-Vajansky, pentru ca să pro
nunţe verdiotul de vinovat. La proces au 
luat parte şi studenţii români, sèrbi şi slovaci 
în numèr mare, presentându-se corporativ 
şi dând prin acésta cu o dovadă mai mult 
despre solidaritatea lor.

— o—
Despărţământul X I I  (Alba-Julia) al

Asociaţiunei transilvane îşi va ţi né adu
narea generală la 20 Noemvre n. c. în Te- 
iuş. După cum ni-se scrie, bravul popor 
român din Teiuş face pregătirile cele mai 
frumóse pentru a ridica acéstà serbare cul
turală la înălţimea, ce i-se cuvine. După 
şedinţă va urma masă comună în sala 
ospătăriei Ha ab, pe lângă preţurile cele 
mai moderate. Séra se va arangia o pe
trecere cu dans din partea inteligenţei ro
mâne din Teiuş, al căreia venit e desti
nat în favorul despărţământului Associa- 
ţiunei. Preţul întrărei 50 cr. Cu un cu- 
vènt, fraţii TeuşenI fac tot ce le stă în 
putere pentru ca ospeţii să fiă deplin mul
ţumiţi în mijlocul lor. Românii din îm
prejurimea Teiuşului sunt rugaţi pe calea 
acésta să nu întârcjie a lua parte în număr 
cât mai mare le aceste frumóse serbări de 
cultură naţională.

Tesă de licenţă. Ni se scrie din Bu- 
curesol. „îm i fac o plăcere şi chiar o da- 
toriă a Vă anunţa, că un prietin al nostru 
născut în România, dér Transiivánén de

furişeză pe straşină, se urcă, se uită 
la ea cu nisce ochi fioroşi, e gata 
sé se repeză ! Pasérea o zăresce, se 
sperie şi se avîntă spre vertül unui 
copac. Pisica n'o mai póte ajunge, 
nu mai are de re ’i fi frica... Dór 
pe urmă? Incepù sé ’i pară réu de 
colivie, sărăcuţii.

Doctorul s’a sculat, şi-a pus ha
latul pe el, ochelarii pe nas şi se 
duce să-i dea de mâncare şi apă, şi 
fcă-î cureţe colivia. Colivia e gólá şi 
doctorul înmărmurit cade pe un 
scaun. Bietul om ! Ce singur se simte !
I se pare că pierde încă-odată pe 
micuţa lui Maria! Tòte amintirile îl 
năpădesc. Se gândesce la trecut, se 
gândesce la viitorul ce ’i mai ré- 
mâne. Cum se mai lucreze fără to
varăşul acela vesel, care ’Í da ecoul 
glasurilor duse? E puţin lucru o pa- 
sére, şi cu tòte aceste decă piere 
fiinţa aceea mică, lasă în inimă atâta 
gol, încât ochii văd turbur şi d’alun- 
gul obrajilor brăzdaţi de zbârciturî

origine, d l  Mihail Virgil Cord eseu profesor 
în Bucure8cl, şi-a susţinut în 31 Octoirvre 
magna cum laude tesa de licenţă în litere 
şi filosofia : „Sulla şi epoca satf, lucrare 
pentru care ’i s’au adus elogii de d. Gr. 
Tocilescu distinsul profesor universitar din 
Bucuresoî. Comisiunea ìntrégà la felicitat 
ou deosebită căldură. Nu putem decât sé 
felicităm şi noi pe amicul nostru, care s’a 
distins astfel spre bucuria nóstrà. Cunosc 
şi pe tatăl său şi de sigur îl cunosoeţî si 
D-vóstrè ca un zelos dascăl, bun român şi 
mare filantrop, care precum sciţi, numai 
spre a veni în ajutor causei culturale a po
porului s’a stabilit în comuna sa natali 
Foventea“ .

— o—

Parastas. Dumineca viitóre se va serba 
în biserica română din Gróverl, órele 10 a. 
m., parastas întru amintirea fericitului bi
nefăcător al „Associaţiunei pentru sprigi- 
nirea învăţăoeilor şi sod. rom.“ Mihail 
Stroescu, ér d. a. órele 2 se vor împărţi 
ucenicilor haine din fundaţiunea generosului 
donator.

— o —
Cununia. D-l Ioan Marin, teolog abs. 

din Boroşneul mic şi d-ra Maria Fancea 
din Sepsi-St.-Georgiu se vor cununa în 12 
Noemvre v. c. în biserica română gr. or. 
din S.-S.-Gsorgiu. — Fiă în cés cu no
roc !

—o—
Călindarul Plugarului pe 1896 este 

unul dintre cele mai lăudate şi tot
odată şi cele mai eftine oălindare româ
nesc! dela noi, avènd un cuprins fòrte bo
gat, bine ales şi întocmit intru tòte după 
trebuinţele poporului nostru. D*1 1. Geor• 
gescu, colaboratorul nostru eoonomio, şi-a 
dat deosebită silinţă la partea economică 
a acestui călindar, aducând artioull, poveţe 
şi instrucţiuni fòrte folositóre pentru plu
gari. Nu mai puţin alésà este şi partea li
terară, higienică etc. aşa că plugarul gă- 
sesce în acest călindar o călăuză buDă şi 
credinoiós* mai pentru tòte trebuinţele 
vietei sale. Preţul este şi de astă-dată nu
mai 25 cr. Cine comandă 10 esemplare de
odată, prime8ce al 11-lea esemplar gratuit. 
Comandele suut a-se adresa Tipografiei 
editóre VA. Mureşianu11 în Braşov, adăugând 
câte 5 cr. pentru porto postai de fiă-care 
esemplar. — Cei ce au comandat acest 
călindar şi încă nu l’au primit, îl vor primi 
de sigur în săptămâna viitóre.

Măcelăria din Prund, ce era sé se 
liciteze în 5 Novemvre v. c., din cause ne
prevăzute nu se va puté licita atunci, oi 
s’a amânat licitarea pe c|iua de 19 Novena- 
vre v. c. la 2 óre p. m. 1

— o— 1
Concerte. Musica militară va concerta I

mâne seră la otel „Europa“ . Iuceputul la ] 
7V2 óre. Intrarea: 80 cr. — Tot mâne aérà I 
va concerta cu cimbalul d-ra Irina Fejer I 
la restaurantul Fleischer (Sorea). Intrarea I 
liberă. 1

curg lacrime. Ca toţi cei mâhniţi, 
ridică capul şi se uita la cer, nu se 
dusese pe drumul acela toţi cei pe 
cari îi iubise?

De-odată tresare: au4ise un stri
găt cunoscut. Se uită! Fugarul e 
acolo, aprope, pe ramura cea mai 
înaltă a copaciului, o ramură des
puiată de frunze; n’are obiceiu să 
se ascun4ă în frunziş, şi ai (\ice că 
nu îndrăsnesce să se ducă mai de
parte, De s'ar înt6rce! De i-ar fi 
milă de mâhnirea bătrânului seu stă
pân ! Doctorul cu inima bătându-i 
de speranţă şi de teamă, primenesce 
repede nisipul din colivie, pune apă 
şi de mâncare, apoi pişcot, smo
chine ; p6te că fugarul, care negre
şit nu şi-a sciut găsi singur de mân
care, va fi atras de atâtea amăgiri. 
Doctorul se dă jos în curte, rezămă 
scara de nisce lemne lângă zid: 
ecă-1 apr6pe de pasăre: „Puiule! Pu
iule!“ strigă el cu glas mângăios. 
Pasărea îl aude; îşi întbrce spre
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Stimate D-le Redactor! In (jilele din 
urmă s’au petrecut în Orient, în ţâra pa
şilor turcescî, evenimente, cari au sguduit 
tdènc cu deosebire lumea financiară,. In- 
trégà. Europa devenise nervósa din causa 
turburărilor grave din Armenia şi Constan- 
tinopole, numai „omul bolnav“ şi-a păs
trat flegma sa. Valorile au sc&cjut fòrte 
mult la banca otomană, împrejurare, care 
a adus cu sine panica grozavă la tòte bur
sele din Europa. Şi la noi au scăc|ut érá 
hârtiile de valóre din causă, că se lăţise 
faima prin oraş, că Sultanul ar fi fost 
asasinat (ucis), şi că din causa acésta tòte 
corăbiile strème din porturile Galaţi şi 
Brăila au primit ordin, ca sé plece. Ce e 
drept, scirea a fost desminţită de „Agen
ţia Havas“ , dér spiritele totuşi nu s’au cal
mat, căci ărăşl ciroulă sgomote despre 
nouă turburărl şi măceluri în Constan- 
tinopole.

Ori unde te întorci, lumea nu vor- 
besce, decât despre „răsboiul dela primă
vară“, vorbe cari au devenit stereotipe 
de vre-o câţl-va ani încoce.

Se spune, că comandanţii corpurilor de 
armată ar fi primit ordine secrete în privin
ţa mobilisărei, căse lucră c[iua şi nóptea la 
porturile dela Prut. Ba deunăcjl 4iarel0 de 
aici au adus scirea, că nisce oficerl supe
riori ruşi au fost în ţâră la noi, ca sè facă 
recunóscerl. Pănă acum însă nu s’au ade
verit aceste faime, dér se póte ca dintr’o 
(ji într'alta, să avem alte surprinderi, căci 
doră íntréga presă européná se ocupă nu
mai cu desfăşurarea cestiunei orientale, 
care face atâta bătaie de cap diplomaţilor 
Europei.

Se mai vorbesce p’aicî şi de-o de- 
daraţiă a ministrului-preşedinte şi minis
trului de esterne Sturdza făcută la o întru
nire publică la Brăila şi repetată la Plo- 
e8cî, că suntem în ajunul unor mari eve
nimente şi că situaţia este aceeaşi ca şi 
la 1877...

Este o ast-fel de situaţiă, încât 
nu putem sci a4l ce va aduce 4iua de 
mâne.

*

Pregătirile electorale continuă pe 
t6tă linia. Guvernul face schimbări 4ilnic 
în administraţiă, disolvând mereu consi
liile comunale conservatóre şi înlocuind 
funcţionarii. In vederea alegerilor guver
namentalii au făcut unele alianţe, aşa la 
Iaşi cu grupul prinţului Gr. Sturdza (fiu 
de Domn), la Botoşani cu partisanii lui 
Vemescu, tot asemenea şi la Mehedinţi, 
apoi cu d. Gr. Păucescu, şeful disidenţei 
conservatóre. In fòrte multe judeţe s’au şi 
proclamat candidaţii de deputaţi.

Oposiţia pe de altă parte îşi strìnge 
ţi ea rândurile. Conservatorii vor lupta 
mână în mână cu junimiştii punând can- 
didsţi în tòte judeţele. In oposiţiă vor mai 
lupta şi radicalii şt sooialiştii.

Dumineca viitóre se va ţină o întru
nire publică a partidului liberal, la care 
vor lua cuvântul primul ministru Sturdza 
şi miniştri N. Fleva şi G. Cantacuzino. Ase
menea întruniri se vor ţină încă conseou- 
tiv Dumineoile pănă la alegeri.

Opoziţia de-asemenea va ţinâ mai 
multe întruniri, în oarl vor lua cuvântul 
foştii ministri conservatori, făcând o dare 
de 80mă asupra activităţii partidului con
servator în timp de 8 ani, cât a fost la 
putere. După cum se spune, se va vorbi şi 
despre cestiunea naţională cea mult discu
tată, îu an i din urmă. Cu deosebire se vor

densul capu ’i micuţ, pare că se 
gândesce. Vădit, e în încurcătură. 
Cerul e prea frumos, copacii sunt 
vercii, e vesel sé sbori fără se te 
isbesci de zăbrelele de sirmă. Da, 
dér cerul cel frumos e prea sus şi 
est are aripi mici. Copacii sunt 
verc|î, dér găsi-va pe ei sămânţă, 
pişcoturi, zahăr? Zăbrelele de sîrmă 
sunt o oprire, dar nu sunt şi o apă
rare. Nici odată nu vă4use pisica 
aşa de aprópe cum o vec[use când 
fu liberă. Primejdiile, nesiguranţa, 
fómea şi setea şi glasul prietenos 
care o chiamă.. Paserea se hotă- 
resce şi sbóiá spre doctor.... Intră 
în colivie şi nu va mai încerca sé 
iasă....

Doctorul o ascultă cântând şi 
rémáne pe gânduri:

—  Biata păsărică, vrea liberta
tea şi nu era în stare să se bncure 
de ea! căci fără îndoelă n’ar fi tră
it nici o 4i afară din colivie. Dér 
déea peste câtă-va vreme, curând,

critica enunciaţiunile făcute la IaşT de mi
nistru-preşedinte Sturdza.

După cum vedem, suntem în plină 
campaniă electorală parlamentară. După 
terminarea alegerilor parlamentare se vor 
face alegeri comunale pentru acele consilii, 
carii au fost disolvate.

*

De vre-o săptămână avem un timp 
admirabil, ca şi când am fi în toiul lunei 
Septemvre. Pe la prân4 te poţi preumbla 
fără pardisiu, numai séra şi diminâţa e oam 
réoóre. Când vorbescl ou cine-va despre 
vreme, îţi răspunde ou un aer profetio : aşa 
era şi în 1877!... E la modă a4l să faol 
oombinaţii asupra viitorului résboiü. Fiă- 
care bărbier séu oâroiumar îţi începe să-ţi 
vorb08că despre 77 şi 78, despre trecerea 
Dunării, esplicându-ţl ou un aer diplomatio 
planul strategio al Ruşilor, despre care atât 
pricepe, cât pricep eu limba Howaşilor din 
Madagascar. Dér nu trebue sé contra4icI 
pe nenea Nae séu pe nenea Ghiţă, oă e 
foc, càci doră el a luat parte la „campania 
djn şâpte-şâpte şi ş0pte-opt!“

Z7—u.

Scirl telegrafice.
Agram, 16 Noemvre. Pentru 

studenţii eliminaţi dela universitatea 
din Agram s’a făcut colectă. Epis
copul Strossmeier a dat 3000 fl. El se 
fi 4is, când a au(Jit despre arderea 
stégului unguresc: „Acest moment 
e cel mai îmbucurător al vieţii 
m ele!“

Constatinopol, 16 Noemvre. S’au 
chiemat sub stég 120 batalióne de 
Redifi pentru suprimarea réscólei în 
Anatolia.

Inaugurarea drumului român dela 
Surduc-

Dela póhle Retezatului, 1 Nov. 1895.

Cu ocasiunea adunării generale a în- 
v0ţătorilor români gr. or. din districtul 
Devei, ţinută la LivezenI, s’a lăţit vestea, 
că în Dumineoa din 22 Septemvre a. o. va 
fi inaugurarea drumului României dela 
Surduc. Luând aoésta la cunosoinţă, am ho- 
tărît sé facem o esoursiune pe Surduo la 
vale cătră Ţ0ra romànéscà.

In 4°ri de 4* din tòte părţile grăbi
răm cătră gara din PetroşenI şi de aici cu 
trenul, pănă la gara din LivezenI, unde 
dându-ne jos din cupeu, peste 50 de mem
bri, luarăm direoţiunea spre cursul apei. 
Voioşi, veseli, plini de bucuriă, oântând, 
cu glume şi ou povescl distrăgăt6re oa a 
învăţătorului Baicu, după o călătoriă pe 
jos de peste o oră ajunserăm la graniţă, 
unde este un pod împărţit între dóué ţări, 
jumătate a României şi jumătate a Un
gariei.

Partea României era împodobită ou 
stindarde tricolore şi cu cununi frumóse. 
Aci în imediata apropiere sub stânoă sunt 
adăpostiţi militari regulaţi din armata per
manentă română.

Aci oprindu-ne am cântat un răsunet 
şi ne luarăm la cale mai departe. De aici în-

când voi muri, şi când Caterina va 
pleca din casă, îi va deschide cine
va uşiţa coliviei şi va osândi-o să 
fiă liberă, ce se va face? Va fi pra
da celei dintâi pisici, pe care va 
întâlni-o în cale şi eu voi fi pricina 
morţii ei, eu care nu am lăsat’o se 
înveţe se se slujăscă cu aripele.

Doctorul dă cartea şi condeiul 
d’o parte; închide ferăstra şi des
chide uşiţa coliviei: „Puiule! Puiu
le !“ Pasărea sare pe beţiş6re, se 
apropie de uşiţă, se uită afară cu 
neîncredere. Cu ttite acestea docto
rul o încurajeză cu un zîmbet atât 
de blând, încât pasărea se hotă- 
răsce să trăcă pragul... Ec’o pe masă. 
Doctorul îi aruncă câte-va seminţe; 
pasărea sb6ră spre ele şi le mănân
că, întâi cu sfială, pe urmă cu mai 
multă îndrăsnelă. Nu mai îi e f6me! 
Sb6ră ici şi colo, ca şi cum ar că- 
ta să cunoscă bine locurile; încet 
încet se domnesticesce, îşi încercă 
puterea aripilor, sburând dela un

colo şi de-o lăture şl de alta se vedeau tot 
stindarde românescl, mergeam pe drum ne* 
ted oa vărsat cu cement.

Nu departe, după o oăletoriă de o 0ră 
şi jumëtate, sosirăm la o p0rtă triumfală 
unde tocmai ajunsese musioa militară a 
regimentului 18 din Tîrgu-Jiu şi întonâ 
„Deştâptă-te române“ .

Aci se aflau o mulţime de Domni şi 
Dómne din România sosiţi anume la marea 
serbare. După reoomandărl şi o vorbire de 
bună întâlnire de cătră adm. protop. Avram 
Stanca, urma o horă în mijlocul drumului 
şi alte joourl.

Apoi ni-8e împărtăşi soirea telegrafică, 
oă inaugurarea drumului din cause neatâr- 
nàtóre de voinţa miniştrilor — s’a amâ
nat ou 10 4ile pentru mai târziu, pentru 
4iua de Mercur! la 2 Octomvre 1895.

In urma acestora câţl-va dintre cei 
din România o luară pe Jiu în sus, ér noi 
la invitarea bravului inginer elev Amadeu 
Radul eseu însoţiţi de domnii Elefterie Ale- 
xandresou, controlorul şoselei, loan Dumi- 
trescu, Sever Muschuna judecător din Buou- 
reseï, Séulescu advocat etc., pe lângă su
netul dulce al musicei militare o luarăm 
în paşi milităre8cl spre cursul apei pănă la 
„Păiuştf. Aci D-l Rădulesou ou D l Alexan- 
dresou ne-au condus sub o culme într’un 
pavilon unde ne-au tratat — precum e Ro
mânul ospitai — cu cognao de România, 
oare pot 4i°® 6 superior celui jidovit al 
nostru. Musica militară în tot decursul pe- 
treoerei ni-a întonat oele mai frumóse 
piese, apoi s’au încins o horă, ba oâţl-va 
înv0ţătorI au jucat jocurile oăluşerului şi 
bătuta! După aceea urma o masă comună 
o’un vin bun. S’au ţinut şi toaste şi s’au 
cântat frumóse cântări.

Mai îu urmă ou toţii ne îndreptarăm 
pe Jiu în sus, şi aprópe de graniţă la Pa- 
latişte, după o călătoriă îndelungată, ne 
aşe4arăm aci, unde ne-am fost lăsat mu
niţia, făourăm un foo bun şi soţia D-lui 
adm. protop. Stanca cu celelalte Dómne 
făcură o tocană mare de berbece fòrte 
gustósa. După ce mai beurăm puţin vin de 
România plecarăm oa sé nu scăpăm trenul, 
şi ne-am întors ărăşl la PetroşenI.

La despărţire ni-am dat cuvântul, că 
peste 10 4ile vom participa la inaugurare 
negreş t. Aşa am şi făcut. Acum însă era 
public cu mult mai numéros şi se părea a 
fi mai mulţi din partea nostră, cu deose
bire din jurul Petroşenilor. După o călă
toriă de 6— 8 chilometri se vedea din de
părtare, atârnând de pe vârful unei stânci
o flamură naţională românéscâ ajungând 
pănă aprópe jos din o înălţime de peste
25 metri. Tòte stâncele erau împodobite 
cu stindarde românesc!. Ajunşi la podul 
dela „Polatiste“ la graniţă era un frumos 
oerc triumfal, compus din bra4î, cu cunun! 
din diferite flori naturale, cu o mulţime de 
stindarde.

Pe pod, partea unguréscà, era o grupă 
de gendarmi c’un sergent şi dela ei în sus 
un public aprópe de două mii omeni din

capăt al odăii la celalt ; şi tocmai 
când începe să se înopteze, se hotă- 
resce să între ér în colivie şi să se 
ghemuiască pe un băţ. Adórme ; din 
vreme în vreme câte un fior îi scu
tură penele : viseză, fără îndoială, 
întâmplările 4ilei* Dormi în pace, 
păsărică! un prietin vechi veghiază 
asupra ta şi mulţumită. Îngrijirilor 
sale, în ziua în care va des
chide ferestra, vei fi pregătită pen
tru libertate.......................................

Pasărea doctorului cânta într’una, 
dér doctorul nu mai zimbesc e micu
lui séü tovarăş, întins pe pat, pră
pădit de friguri, cu mânile şi cvx pi- 
ciórele îngreuiate, simte ca a_
propie scăparea, îşi arunca o privire 
ìncrec}3tóre cătră viaţa viitóre: cel 
care adórme în braţele tatăl-oâ 80 
póte óre teme de deşteptare? V se  
pare că tòte fiinţele iubite care \*^u 
apucat înainte, îl aştâptă şi îl chiamă, 
póte 4ice rămas bun pământului pe

Ungaria fără deosebire de naţiune. De ase
menea şi din România era cm public şi aş
teptau sosirea miniştrilor români, cari la 
12 óre din 4i au Şi 808ifc între bubuitul 
tré8curilor. Protopopul din Târgul Jiu îm
brăcat în odóre elegante, asistat de 8 preoţi 
întâmpinară pe miniştrii şi suita lor, ofe- 
rindu-le cruoea. Aceştia, ou oapetele góle, 
făoându-şl închinăoiunl, sărutară frumósa 
oruce.

Urma apoi sânţirea apei şi o rugă- 
oiune în genunchi pentru noul drum — 
după oare protopresbiterul din Târgu Jiu 
ţinti. o scurtă vorbire — de pe hârtiă *— 
la oare ’i răspunse ministrul de esterne La- 
hovary.

In urmă ou toţii ne-am dus oătră pa
vilonul frumos impodobit în depărtare 
de 3—4 ohilometri spre România. Aci erau 
mese întinse, buoate gustóse şi beuturX 
scumpe, lioorurl, vin, şampaniă eto. Publi
cul întreg au fost primit la masă. La masa 
primă erau ministri, soţiile lor şi alţi ós- 
peţl de frunte. Dintre Ardeleni la masa 
prinoipală era adm. protopop Stanca cu 
soţia sa, preotul Zaharie Muntean şi încă 
vr’o 4—5 inşi.

In decursul prân4ului s’au ridioat mai 
multe toasturi. Primul Pa ridioat un mare 
proprietar din România pentru guvern şi 
miniştrii presenţl, la oare a răspuns Minis
trul Lahovary, închinând pentru teohnicii, 
în speoial Inginerii români; al treilea vor
bitor a fost Prefectul şi apoi adm. protop. 
Avram Stanca, oare vorbi însufleţit ară
tând, că prin deschiderea drumului s’a dat 
posibilitatea a oomunioa şi a ne cunósoe 
mai deaprópe, a ne cunósce interesele nòs
tre reciprooe, precum şi pentru noi Ro
mânii în deosebi a conlucra pentru des- 
voltarea culturei nòstre naţionale. Golesoe 
păharul pentru iniţiatorii şi esecutătorii 
Irumósei căli a drumului falnic printre 
munţi.

Vorbirea acésta ascultată ou viuă aten
ţiune a fost întimpinată dm tòte părţile ou 
Ura! Să trăâscă! Mulţi dintre cei mai de 
frunte 0speţl au admirat facultatea orato
rică a D-lui Stanca — a unui preot tran- 
si Ivánén.

In întreg decursul aoestei rare festi
vităţi musica regimentului 18 a întonat 
ou preoisiune multe şi frumóse piese ro
mânesc! hore şi cântece....

După ce s’au isprăvit tòte, ne despăr- 
ţirăm, şi ducând cu noi suvenirl plăcute 
ne-am întors aoasă, însufleţiţi de însemnă
tatea 4ilei.

Era interesant a vedé la reìntóroere trăsu
rile Săeuilor împodobite ou stégurl naţionale 
române — ba pe nisce Săoui îi provooară 
pe calea cătră PetroşenI nisoe gendarmi 
unguri să rupă stégurile, ér ei au răspuns : 
„Nem ! ez szép zászló, ez disziti minket“  
şi astfel s’au dus cu ele la PetroşenI prin 
mijlocul oraşului.

„Stegarul“.

care în urmă ’i nu lasă nimic. N i
mic?.... Ba da... acum e vremea să 
deschidă colivia; mâne cine va în
griji de pasăre? Bătrînul îşi adună 
tòte puterile, se da jos tremurând. 
Pasărea care ’1 vedea venind spre 
densa în halatul obicinuit ale cărui 
fiori strălucitóre de atâtea ori le-a 
ciugulit cu ciocul, cântă şi mai tare 
şi mai frumos; iese din colivie, mân
gâie cu aripile părul alb şi obrajii 
sbîrciţî ai bătrânului. Doctorul să
rută pentru cea din urma 0ră capul 
mititeluţ cu fulgi lini. „Du-te, pui 
drag; du-te cu Dumnezeii!“ Des
chide feréstra, pasărea se avântă 
cântându’şi libertatea: aripile ’i îm
puternicite o duc sus, sus de tot, în 
cerul albastru. Piere, şi bătrânul îşi 
şoptesce cea din urmă rugăciune, şi 
mai 4ice: „Acum Stăpâne, slobo- 
zesce pe robul tău!“

(„Biblioteca pentru toţi“),
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B r a ş o v ,  4 Noemvre n. 1895.
Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,

preşedintă. actuar.
*

Despărţământul Pesteşului al reuniu
nei învăţătorilor rom. gr. or. din districtul 
Oradan îşi va ţine adunarea Marţi în 21 
Noemvre st. v. (Intrarea în biserică) în 
sala şcolei bin Chigic, anume dela orele
10 a. m. începând.

La acâstă adunare sunt poftiţi toţi 
doritorii de înaintare, er Onoratele epitro- 
pii parochiale sunt avisate, în sensul regu
lamentului, a solvi diurnul şi pauşalul de 
călătorie învăţătorului respectiv.

Sabolciu, 11 Noemvre n. 1895.

Avram lgna,
preşedinte.

Adunare învgţătorâscă.
Asuagiul de sus, 4 Noemvre 1895.

Adunarea de tomnă a învăţătorilor 
români din cercul Băsescilor al „Reuniu
nei învăţătorilor români sălăgienî“ s’a ţi
nut în 17 Octomvre n. c. în comuna Ber- 
săul de sus.

La órele 9 diminâţa după celebrarea 
serviţiului divin prin M. O. D. Ioan Vas
vári, parochul local, care a fost tot-odată 
şi preşedintele adunărei, din causă că Rvds. 
D-n archi-diacon al Băsescilor a fost îm- 
pedecat de a conduce adunarea, — mem
brii presenţî, întrunindu-se la şcola confe
sională din loc, preşedintele prin o vorbire 
ocasională, între strigări de „sé trăescă“ 
declara adunarea de deschisă.

După deschidere, d-1 Paul Micle înv. 
în Bérséül de jos, a ţinut prelegere prac
tică din două obiecte de învăţământ de
signate de adunarea trecută, şi anume 
din „Scriptologie“ , tractare practică des
pre „ce“ şi „ci“ , şi din Pomologiă despre 
„<altoitu. Prelegerile, al căror propunător e 
un învăţător tînăr şi cualificat, au suces 
forte bine.

Finindu-se prelegerile, pruncii s’au 
lăsat să mérgá acasă, ér membrii confe- 
renţei şi-au făcut fiă-care observaţiunile 
obiective atât asupra propunerilor, cât şi 
asupra planului prelucrat în scris. După-ce 
propunerile au fost critisate din tóté punc
tele de vedere, adunarea le-a declarat de 
„bune“ .

La mijlocul şedinţei, tînărul şi zelo
sul învăţător din Stremţ, Petru Iile , a ce
tit o prea frumosă disertaţiune despre „In- 
fluinţa musicei asupra moralului şcolari
lor“ , care a şi fost ascultată de adunare 
cu o încordată atenţiune, şi la fine diser- 
tantele a fost frenetic aplaudat.

Din raportul bibliotecarului s’a con
statat cu bucună, că biblioteca cercuală, 
înfiinţată numai de vre-o 4—5 ani, acum 
dispune de peste 60 opuri şi bani gata
31 fi. 60 cr., cu cari s’a decis a se pro
cura nouă opuri pentru bibliotecă.

Au urmat mai multe propuneri şi 
hotarîrl, dintre cart amintesc numai urmă- 
torele: Din incidentul morţii conmembru- 
lui Gavril Oros din Someş Ulâc, s’a decis 
crearea unui fond cercual, menit pentru 
ajutor în cas de morte a cutărui membru 
al reuniunei filiale. Pentru crearea şi cres- 
cerea acestui fond fiă-care membrn plă- 
tesce la an o tacsă de 50 cr. Se alege o 
comisiune constătătore din d-nii învăţători 
Ioan Chira, George Simonca, Petru Iile 
şi George Lengyel, cari vor avâ să lucreze 
un proiect de statute pentru manipularea 
acestui fond şi pentru modul participărei 
corpului învăţătoresc la îmormântarea cu
tărui membru răposat.

Considerând, câtă stricăciune face în 
poporul nostru beutura otrăvitore a vinar
sului, şi fiind-că adunările nostre se ţin 
în mijlocul poporului, pentru ca învăţăto
rii poporului şi cu aceste ocasiunl să pre- 
mergă cu esemplu, adunarea în unanimi
tate deoide: că de ac[I înainte cu ocasiu- 
nea adunărilor învăţătorescl, la masa co
mună se nu se serv&scă nitl o beuturâ spir- 
tuosă, însă ca totuşi respectivului membru, 
la care se ţine adunarea, să ’i-se dea oca- 
siune de aşi arăta iubirea colegială şi os
pitalitatea faţă de ospeţii săi, membrul, 
în a cărui competinţă cade îngrijirea me
sei, va depune cu ocasiunea adunărei în 
favorul fondului cercual, afară de taxa or
dinară, încă o sumă dela un fl. în sus.

S’a decis mai departe, ca pentru es- 
posiţiunea adunărei generale a „Reuniunei 
învăţătorilor români Sălăgenl“ , oare se va 
ţinâ în acesta comună, acei membri, cari 
se pricep la industria de casă, să facă atât 
dânşii, cât şi elevii lor unele lucruri din 
speteză ori alt material. Acest« lucruri, ou 
ocasiunea aduoărei oercual'!', se vor sorţi 
prin un joc de tombolă în favorul fondu
lui bibliotecei oercuall. Pentru proourarea 
de material am coleotat 5 fl. dola: Ioan 
Chira 1 fi., George Simonca 1 îl., George 
Lengyel 1 fl., Paul Micle 1 fl. şi din cassa 
reuniunei 1 fl. Acâstă sumă s’a şi predat 
învăţătorilor George Lengyel şi Paul Micle, 
ou îndatotarea, oa materialul procurat din 
acâstă sumă să-l plătescă spre soopul amin
tit. Er membrii Teodor Iile şi Petru Iile 
se oferosc a-şl procura materialul necesar 
pe spesele proprii.

După ce s’au mai petractat î alte 
agende ale adunărei, s’a tles ca disertant 
pentru adunarea viitâre noul membru 
Alexiu Roblea, învăţător în Urmenişiu, s’a 
statorit locul adunărei viitdre şi materia

Premii pentru învăţători-
Din partea comitetului central al 

Reuniunei învăţătorilor români gr. cat. -din 
giurul Gherlei se escrie concurs de premii 
pentru elaborarea următorelor teme :

I . Intru cât póte influinţa învăţătorul 
asupra indreptărei moravurilor şi a întărirei 
caracterului în popor prin şcolă şi afară de 
şcolă ?

Premiul pus de preşedintele Reuniu
nei, Rdiss. D. Ioan Papiu, canonic, în sumă 
de 25 coróne. Estensiunea operatului 4— 5 
cóle format cuart. Terminul lucrărei: Du
mineca Tornei, anul viitor (1896) pe când 
operatul e de a-se subşteme comitetul cen
tral, împreună ou epistola sigilată, pe care 
va fi scrisă devisa concurentului, ér în lă- 
întru, sub sigil, numele aceluia.

I I .  Intru cât s’ar puté delătura prin 
lăţirea cunoscinţelor naturale credinţa de§értâ 
şi superstiţiunile din popor ?

Operatul în mărime de 3 — 4 cóle for
mat cuart, este a-se înainta la terminul şi 
în modul arătat la punctul I. Premiul pus 
în urma însărcinărei date comitetului cen
tral din partea adunărei generale este un 
galben imperial.

III. Tot de preşedintele reuniunei se 
pune un premiu de 15 coróne pentru acel 
învăţător poporal, care va fi în stare să 
arate cu documente autentice dela proto
popul districtual, parochul local ca direc
tor al şcolei şi senatul şcolastic local pe 
termin cu o săptămână înainte de ţinerea 
adunărei generale a anului viitor, că a 
produs mai mare résultat prin introduce
rea în popor, eventual în grădina sa de 
pomărit, a unuia ori altuia din următorii 
rami ai economiei : p o m è r i!stupărit, ori şi 
cultivarea vermilor de mătase.

La premiile arătate mai sus pot con
curge numai învăţătorii actuali din cercul 
reuniunei.

Din şedinţa comitetului central al 
Reuniunei înv. gr. cat. din giurul Gherlei, 
ţinută în Gherla la 21 Octomvre 1895.

Din încredinţarea Rs. d. preşedinte :

Ilariu Boroş, Dionisiu Vajda,
v.-preşedinte. secretariu.

Convocări.
Onoratele Domne membre ale Reu

niunei femeilor române din loc se invită 
la adunarea generală ordinară, ce se va 
ţinâ Marţi în 7 (19) 1. c. la 3 6re p. m. 
în sala cea mare din edificiul scolelor cen
trale.

Ordinea va fi :
1) Deschiderea adunării prin preşe

dintă; 2) Apelul nominal; 3) Raportul co
mitetului ; 4) Raportul cassei; 5) Raportul 
despre revisiunea socotelilor; 6) Budgetul

La judecată.
(Urmare)

V I
Cum se desprimăvărâ şi începu munca 

pământului, tare bucur0să alerga lelea 
Măriica să dea ajutor fie-si, ci-că la ale 
casei şi la arătură, că d e ! fata evea copi
lul mic încă.

Pace să mai deschidă vorbă de mu
tat în sat, faţă cu Gligore ori cu Oancea.

Dér când rămânea singură cu Flórea, 
hojma o tot bodogănia.

Cum îşi face locuşor un părîiaş în- 
tr’o holdă, şi decă nu te ostenescl să-i 
sapi albie în altă parte, cu încetul îşi sapă 
el coşcogea-mi-te rîpă, de-ţl strică faţa 
netedă a holdei, uite aşa, Măriica, pic, 
pic, acjl, pic, pic, mâne, — sapă fie-si drum 
de răsvrătire împotriva lui bărba-tu-său.

— Cum adecă? numai dânsul să la
tre în casă, şi muierea să nu-i 4i°â măcar 
ni, potae!? Dér ea cum de şi-a făcut şi 
voile ei, în casă, şi uite, casa nu i-s’a nă
ruit !...

Flórea începu să găsâscă mă si drep
tate, că aşa-i muierea, slabă de minte, 
când îi vorba să-i cânţi şi s’o descânţi 
pe struna asta a puterniciei în casă. Atun- 
cea nu mai judecă ce-i bine şi cei rău; 
vorba e, că să fiă pe a ei.

Ecă-’i într’amurg, pe Florea şi pe 
Oancea, împreună cu Gligore, veniau dela 
arătură osteniţi dup’o c}i întregă de muncă.

Florea mai mult îşi căutase de Căli
nei, şi cât aruncase şi ea de-alungul braz
delor de vr’o două ori bobele de păpuşoi.

Gligore nu prea să prindea s’o lase 
la muncă grea. Dor erau ei doi, vpinici şi 
fără preget.

Gligore, cum ajunse acasă, mi-să lungi 
pe prispă să se odihnâscă.

Florea începu să rînduescă de cină; 
âr Oancea-i înşira lui Călinei, care-i gân- 
guria în limba lui.

De-odată aşa, fără nici o legătură, 
âcă pe Florea că grăieşte:

— Au(|it’ai, Oanceo, că Marin a lui 
Păclea s’o şi pornit din Tutuenl. S’o dus 
la socru-său în Stănişescl...

— Cale bună... răspunse Oancea fără 
să ia dintr’odată sama înţelesului adevărat 
al vorbelor Florei.

— Casa lui acuma, $  scii ce casă 
bună şi cu cât loc, pănă’n Vuiu, îi de 
vîncjare cui o vrea s’o cumpere...

— Apoi cumpere-o cine n’are rost...
— Mămuca mai s’ar prinde s’o cum

pere, că de... tot a nostră o să fiă odată 
şi odată...

—  Ba mai bine n’ar mai închide pa
ralele în casa ceea, decă le are, er decă-i

vorba, că vrea să le mărite, mărite-le, 
uite, după şuşăniţa asta de loc, care-i în 
coda pământului tătucăi, fiind-că veni 
vorba, că tot nouă o să ne rămâie odată 
ce-o cumpăra cu paralele acelea...

— Apoi, vecjl dumneta, mă rog — 
grăi Florea cam cu ţepuşe pe limbă, — 
să cumpere loc aicea, la dracu’n praznic, 
şi să nu ia casă, ca să fim şi noi în sat 
ca toţi omenii...

Oancea se uita cam cu sprîncenile 
încruntate.

— Er vorba asta?... Şi-acuma o spui 
şi tu? Ţi-a întors mă-ta capul? hai?... Ia 
vedl să nu-ţl întorc şi eu codele într’o 
bună diminâţă când te-oi mai aucji grăind 
de mutare în sat... Haide-hai, jucaţi-vă, 
tu şi mă-ta, cu focul...

— Ei, apoi, că ne-o fi frică de dum
neata.

— Nu vă ’mpungeţî ca ţapii, măi 
băeţi... s’audi glasul lui Gligore.

Cât mâncară, Florea stătu cu gura 
încleştată pentru vorbă.

Oancea o tot sgândări cu vorbe arun
cate aşa în şagă, într’adins, pănă ce Flo
rea să scula dela masă şi fugi să plângă 
în casă.

— Măi fa, nu plânge nebătută, că 
mi-i da dor să te scarmăn o lecă, încaltea 
să ai de ce plânge..., îi striga Oncea din urmă.

J pentru propunerile practice, după car! adu
narea s’a închis printr’o vorbire a preşe
dintelui. Am luat apoi parte la masa os* 
pitală a colegului nostru George Lengyel, 
după oare ne-am reîntors la ale nóstre cu 
consciioţa liniştită, că ne-am împlinit da- 
torinţa. Sperăm a ne revede tot atât de 
însufleţiţi şi la adunarea viitóre în Berseul 
de jos.

Acésta este pe scurt decurgerea ada- 
nărei nóstre.

Vé rog, Stim. D-le Redactor, publi- 
oaţl acest raport, oă doră te va oonvinge 
cu timpul şi poporul nostru despre silin
ţele, ce noi ne dăm pentru biaele şi feri
cirea lui, vom afla dér şi 1a inteligenţa 
nóstrá mai mult sprijin, mai mult interes 
faţă de muoca nóstrá obositóre, câol nu
mai astfel ne vom puté simţi încuragiaţl 
în împlinirea chiămărei nóst"e de învăţă
tori ai poporului.

George Simonca, 
notar la reuniunei filiale.
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Reuniunea română economică din co
mitatul Sibiiuiui.

(Raport special al „Gaz. Trans “)

I

Mai mulţi fruntaşi din comitttul Si
biiuiui, conduşi de dorul de a veni într’a- 
jutor plugarului român cu vorba şi cu fapta, 
s’au fost decis să înfiinţeze o reuniune (to- 
vărăşiă) economică pentru ţâra ìntrégà, 
cum e bunăoră Asociaţiunea nóstrà tran- ] 
silvană, der stăpânirea, ca la tòte între
prinderile nóstre românesc!, aşa şi aci, a 
aflat nod în papură şi a denegat aprobarea 
statutelor.

Văcjend numiţii fruntaşi, că nu le suc
cede a înfiinţa o reuniune pentru ţâra în
tingă, au fost siliţi a se mărgini singur nu
mai la comitatul Sibiiuiui. Ast-fel în 28 
Februar 1888 s’a înfiinţat reuniunea amin
tită, care pretutindenea, pe unde şi-a ţinut 
întrunirile sale economice, a fost întâm
pinată şi îmbrăţişată cu căldură.

Se înţelege, că şi acéstà reuniune, ca 
mai tòte întreprinderile nóstre, a întâmpi
nat la început unele greutăţi, cari au tre
buit paralisate şi delăturate pe încetul: 
de-o parte însa-şl inteliginţa nostră dela 
sate nu prea da sprijinul său moral şi ma
terial, de altă parte şi plugarii noştri ste- 
teau la început în óre-care înstreinare, ere- 
cjând, că cine scie ce gânduri ascunse mai 
au şi aceşti domni de Român cu ei. După- 
ce membrilor comitetului li-a succes rând 
pe rând a împrăştia aoeste bănueli prin 
vorbe şi prin fapte, atât inteligenţa, cât 
şi plugarii noştri dela sate s’au însufleţit.

— Dă-i pace Onceo, îi grăi Gligore, 
Nu vec[I că aistea ’s de-a mă-si?.... Ea-i 
bună să-i tragi o sfântă de bătae, ştii, s’o 
ţie minte... şi las’apoi de-o mai suci capul 
fie-si.

— Apoi că să nu mă facă, baba, că 
încep cu dânsa,... âcă, asta-i cruce!....

— Eu m’oiu face ne-aude ne-a vede... 
Dumneta, Onceo, fă-te-ai trage vro-o câte
va şi nu te teme, nu i a părea rău lui 
Călin...

— Uite numai cât s’o mai înnăspri 
oţelul.... şi-i gata bătaea pe spinarea 
babei....

Dăduse Dumnedeu vreme prielnică, 
ploi când trebuia pământului. Tutuenii 
nu-şl mai încăpeau în piele de bueuriă, 
c’or să aibă an mănos.

Iera cam pe la jumătatea lui Maiâ. 
S’apropia Innălţarea, şi praşila întâia în
cepuse pe ici, pe colo.

Intr’o dup’amâdă, Oncea se gătea să 
se ducă’n sat, mai mult aşa, să oasce gura, 
flind-că venise Vuiul mare.

— Hai că merg şi eu decă-i pe pri- 
velă la Vuiii, grăi Florea.

— Haide, răspunse 6ncea cu voe bună.
— Da eu iau şi pe Călinei.
— Lasă băiatu acasă, că n’are nevoe 

de tine şi să nu ne mai cânte pe drum....



Nr. 246— 1895 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5

■  In multe întruniri economice puteai 
■vedé pe cutare séu cutare membru din co- 
Hmitet ţinând însu-şî de cornele plugului, 
acârmuind şi regulând maşina pentru sămâ- 
| natul grâului, seu îndreptând grapa şi tă- 

rtlugul pentru grăpatul şi risipitul moşi- 
íóielor de pe livedil^ naturale, cari lucrări 
mai târziu au adus proprietarilor respec
tivi rodurî cu mult mai îmbelşugate, ca 
nai înainte.

Mulţămită acestui zel şi stăruinţă, a 
membrilor comitetului, reuniunea a ajuns 
íé cuceréscá nu numai partea cea mai mare
din comitatul Sibiiului pentru idea sa, ci 
àiar şi câţi va membri de prin alte comitate. 
Ast-fel numita reuniune numără de pre- 
sent 10 membri pe viăţă, cari au plătit 
odatâ pentru tot-déuna suma de 40 fl., 
421 membri ordinari, cari plătesc pe tot 
anul câte 2 fl. şi mai mulţi membri ajută
tori, cari plătesc câte-un florin la diferite 
ocasiuni. Averea totală a reuniunei s’a ur
cat la finea anului trecut la suma de 2437 
I. 35 cr., afară de isvórele proprii ale ei, 
Ári mai aduc anual peste 1000 fl. Reu- 
îiunea mai are câte-un ajutor anual de 
200 fl. dela institutul „Albina“ , cam 170 
t  dela comitat, şi încă unele tacse, ce in- 
cnrg cu ocasiunea diferitelor esposiţiunl, 
«e se arangézá în comitat.

Membrii ordinari ai reuniunei au fa- 
fórul acela, că în fia*care an primesc de 
géba. câţî-va pomi nobili séu pădureţi, 
firi câte-va chilograme de sămânţă bună 
|fl trifoiu, luţernă séu napi ; prin urmare 

schimbul tacsei anuale se capătă mai 
iceeaşî valóre în pomi séu sămânţe.
i  Intre isprăvile cele mai însămnate, 
0b a săvârşit reuniunea, sunt fără índoélá 
şi esposiţiunile de vite, ce s’au aranjat 
pănă acum în câte-va comune. Anume, 
Téijènd comitetul, cum degenereză din an 
în an tot mai tare vitele economilor noş
tri, s’a hotărît a aronda mai multe comune 
într’tm cerc, care să-şi ìntrunéscà la o di 
hotărîtă numai flórea vitelor lor, cum s’ar 
jice. La 4iua numită apoi comitetul, eşind 
îafaţa locului, prin un juriu anume ales 
jremiézá parte cu bani, parte cu diplome 
litele mai frumóse, voind prin acésta a 
itimi şi în eei-lalţl locuitori dorul pentru 
păşirea unui soiu mai ales de vite.

Prima esposiţiune de felul acesta s’a 
Jnut în Răşinar în 21 Aprilie 1890, la 
iare au fost espuse 106 capete de vite din 
«omunele : Poplaca, Gura-rîului şi Orlat, 
ţi anume: 8 tauri, 27 vaci, 11 viţei, 11 
kbecl, 34 oi, 9 noatinl şi 6 miei, pentru 
earî s’au împărţit cu totul 26 premii de 
«Ite 4, 3, 2 şi 1 fl. în sumă de 63 fl.

A dóua esposiţiune de felul acesta 
l’a ţinut în 7 Maiü 1891 în comuna T i
lişca, la care au luat parte comunele în- 
Tecinate : Cacova. Sibiel, Săcel, Yale, Să-

— Ei, asta-i acu.... Nici băiatul nu-ţi 
mai e drag pe semne.... Nu ţi-i destul, că 
pe mine par’că nici mă vecjl?...

— Hodoronc tronc! o nimerişi fată
Iii....

Er te-a apucat tonele mă-ti, da-o-aş 
plocon dracului, că numai densa te-o în
viat râu aşa!

— Ecă, ce ai cu mămuca de-o dai 
dracului.. Fiă-ţî ruşine obrazului haihuiule !..

Nu-ş’ce-i trecu lui Oancec pe di’na- 
intea ochilor, aşa ea nisce scântei roşii, şi 
fiând ridica palma, şi când o pocni pe 
J16rea, drept în obraz, par’că-i puse o 
pată de sânge.
I Ea se făcu grămadă şi începu a ţipa 
«’o omoră... Apoi se ridica şi prinse a 
fugi pe marginea rîpei...
I — Uite d’aceea nu vrei să te muţi 
în sat, ca să mă poţi bate şi să n’aibă 
«ine sări. Valeu!... valeu 1... Ce să mă fac...

— Mai pomenesce tu de mutat blăs- 
iimat’o, după pofta strigoicei de măta... 
Da las’că vă lecuesc eu de căpiere, şi pe 
tine şi pe mă-ta, n’aveţi grijă...

Şi Oancea purcese...
Asta era a treia, <5rl a patra oră, că 

Oancea plesnise pe Florea.
| Pândi pănă ce’l văc],u, că s’a coborît 
drept spre Vuiu, fără si se mai ducâ’n 
ât, — şi întrâ fuga în casă, ştergendu-şl

lişte, Galeş, Rod, Aciliu şi Mag. Din 
aceste comune s’au espus cu totul 186 ca
pete de vite, pentru cari s’au împărţit 4B 
fl., ca premii în bani, şi mai multe di
plome.

A  treia esposiţiune de vite s’a ţinut 
în comuna Avrig în tomna anului 1892, a 
patra în Pianul român în anul 1893, a 
cincea în Orlat în anul 1894, la care s’au 
împărţit premii de 100 fl., ór cea din anul 
curent s’a ţinut în tómna acésta în Apol- 
dul de jos.

Scopul acestor esposiţiunl este, ca 
mulţimea economilor de vite, cari iau parte 
la ele, să se simtă óre cum îndemnaţi şi 
încuragiaţî de a-şl griji şi hrăni şi ei vi
tele mai bine, de a căuta a-le îmbunătăţi 
hrana şi soiul prin prăsirea de trifoiù, lu
ţernă şi napi, şi ţinerea uoor vite mai 
bune de prăsilă : tauri şi vaci, ca astfel 
cu timpul să potă deveni şi ei premiaţi, 
séu să potă căpăta nisce preţuri mai mari, 
când îşi vènd vitele în târguri.

Afară de esposiţiunile de vite numite 
mai sus, comitetul reuniunei a aranjat şi 
o esposiţiune de póme în tómna anului 
1894 în comuna Pălişte, care a cuprins 8 
grupe şi anume: mere, pere, prune, nuci, 
struguri, perseci, preparate de póme şi 
unelte de pomărit. Toţi esponenţii au fost 
destinşi cu diplome de recunoscinţă, ór 
unii şi cu premii în bani. Esposiţiunea 
acésta de póme a fost căutată de peste 
1000 visitatori.

In scopul de a-se puté usca mai 
bine pómele, cu deosebire prunele, cari 
pe coşerele de nuele se prea afumă, prin 
stăruinţa comitetului reuniunei economice 
s’a clădit în pi0ţa din Sălişte un cuptor 
de uscat póme sistem „Cazenille“ , care a 
costat pe reuniune 432 fl. 53 cr., ór pe 
comuna Sălişte 295 fl. Cuptóre de acestea, 
după cum ne spune raportul, în téra în- 
trégà abia sunt patru, cu ele se pot usca 
pómele mai curând, şi sunt mai bune şi 
mai gustóse, ca cum se uscă în cele ob- 
ştescl cunoscute pe la noi.

Pentru a se lăţi tot mai tare şi între 
economii noştri cultura pomilor, comitetul 
reuniunei a împărţit membrilor săi, în mai 
multe comune din comitat, câte-un altoiù 
de meri pătulî séu câţî-va pădureţi, cari 
apoi au fost răsădiţi séu altoiţi în presenţa 
câte unui delegat din partea comitetului. 
Când se urmézà astfel, de sigur, că se are 
în vedere marele adevăr cuprins în prover
bul : „vorbele mişcă, pildele atrag.“

(Vi> urma}.

L i t e r a t u r ă .
Iu editura librăriei vCarol Muller* din 

Bucuresci a apărut o frumosă colecţiune 
de poesii, întitulată: Iubire, de A. Vlăhuţă

ochii cu mânecile cămeşii şi văicărindu-se 
singură, aşa, de alintătură ce să făcuse.

Aşternu jos apoi o prostire grosă, 
deschise o ladă în care’şl păstra ale zes
trei şi prinse a scóte fără s’alegă şi să 
grămădâscă tot, pe prostire.

Arunca şi petecărie de-a băiatului şi 
dócá socoti c’o să potă dnce’n spinare le
gătura, îi înodâ bine capetele, dădu o fugă 
pe prispă, roşie la faţă şi îndrăcită; blăs- 
tămâ pe Oancea, căutând spre partea un- 
de-şl închipui, că era el; — şi, nici o 
clipă nu trecu pe urmă, că éc’o purce- 
gend cu torba la spinare şi cu copilul în 
braţe.

Ce-i păsa, că lasă uşa deschisă, că’şi 
face ea singură de cap, lăsând pe Oancea!

Numai un cuget o stăpânea în clipele 
acelea ; să nu care cum-va să-i iasă îna
inte Oancea.

După-ce coti dóiul şi zări satul, par’ 
că se mai linişti; îşi iuţi însă paşii cu do
rul de a-se vedea mai degrabă la mămu- 
că-sa acasă.

Pănă peste-un ces satu’ntreg afla, că 
Oancea lui Gligore Cobârcea îşi bătuse de 
mórte nevasta şi că biata Flórea, stîlcită, 
se întorsese la mă-sa.

Ce să fetrînseră într’un suflet rube
denii şi cumetri! Ce gâgăeală de gâsce 
când văd om străin !

— o broşură elegantă, tipărită pe hârtiă 
de lux. Un esemplar 3 lei.

*
In institutul tipografic T. Liviu Albini 

din Sibiiu a apărut: Monografia comunei 
Orlat, scrisă de Romuìus òimw] învăţ. în 
Orlat. Monografia acésta e scrisă cu multă 
conscienţiositate şi ar puté servi do model 
şi altor învăţători ai noştri, cari ar face 
fòrte bine, décà ar descrie şi ei monogra
fiile comunelor lor. Preţul 25 cr.

*
In tipografia diecesană gr. cat. din 

Gherla a apărut: Esplicarea fundamen
tală şi uşora de priceput a catechismutui 
catolic, însoţită de esemple alese şi aco
modate. Ca carte ajutătore la instruirea ca
techetica în şcolă şi biserică, şi ca carte 
de cetit pentru familiile creştine, de losif 
Deharbe. Tomul III, tradus şi edat de So
cietatea bis. lit. „Alexi-Şincai“ a teologilor 
din Gherla. Un esemplar în formă mare, 
de 422 pag. des tipărită, costă 1 fl. 60 cr.

*
A  apărut în Tipografia A. Mureşianu 

din Braşov: Gramatica Limbei româ
nesc! (Fonetică şi Ortografia. Etimologie. 
Sintacsă. Stil.) întocmită în două cursuri 
concentrioe pentru şcolele poporale de 
Ion Dariu ; Cursul I I  pentru anul al 5-lea 
şi al 6-lea de şcolă, pentru şo0la de repe- 
tiţiune, de adulţi, şeole civile eto. Editura 
autorului. Recomandăm acestă carte aten- 
ţiunei deosebite a d-lor învăţători. Se 
póte procura dela autor cu preţul de 
30 cr.

*

In Tipo-litografia „Sivestru Morariu^ 
Andrievicl din Cernăuţi, în Bucovina, a 
apărut: Vinuri din póme, scriere în limba 
poporală, d e G r i g o r i e  H a l i p ,  profesor 
la şcola agronomică din Cernăuţi. (Retipă
rire din gazeta „Deşteptarea“ ). O carte de 
96 pag., fòrte de mare interes pentru 
popor. Un esemplar costă numai 20 cr.

*
„Merceologia şi Technologia pentru 

scólele co»>ereialc, profesionale şi studiu 
privat“ , de prof. Arseniu Vlaicu, Braşov. 
Tiparul tipografiei Archidiecesane din Si
biiu, 1895. Aoest op de mare şi netăgă
duită valóre se estinde pe 895 pagine, cu- 
princjâad 57 coli de tipar compres şi legi- 
bil, având şt o mulţime de ilustraţiunî. O 
lucrare de feliul acesta n’a apărut pănă 
acum în limba românâscă. Preţul 5 fl. v. 
a. Se află de vânzare la Librăria N. Ciurcu 
din Braşov.

*
A  apărut Liturgia S. Ioan Chrisos- 

tom, compusă pentru cor bărbătesc de 
Ioan Vidu. Composiţiunea este proprieta
tea autorului şi un esemplar costă 4 fl. 
Tot de acelaşi autor a apărut piesa „Nu 
desperaţi“ , pentru cor bărbătesc. Preţul 
30 cr.

Er Florea îmbobolojită de mă-sa, sta 
într’un colţ şi se văeta prefăcută şi par’că 
mulţămită, că stîrnise atâta foc şi pară pe 
capul lui Oancea...

Bietul Călin, cam mirosia el, că mu
ierea lui plămădise totă fasoleala asta, însă 
nu s’amestecâ, pănă să dea ochii cu Gli
gore şi cu Oancea.

V II

Cel Intâiu, Gligore se întorse acasă.

Afla pe Costreiii în pragul tindei, ne
clintit şi par’că nu sciu cum, îngrijurat, 
ori stând ca la pândă.

M ă! ce să fiă...
— Costreiu! îi grăi Gligore. Da ce 

naiba faci tu acolo ? Floareo, Oance! ori 
nu sunteţi acasă?

Costreiă dădu din codă; din casă nici 
un răspuns.

Dar alst păcat! gândi Gligore şi se 
năpusti în tindă, în vreme ce Costreiii 
prinse-ai sehilălăi în urmă, par’ că i-ar fi 
povestit vr’o întîmplare.

In casă, nici tu copil, nici tu Floarea, 
nici tu Oancea. Dar atunci de ce uşa des
chisă ? Ba încă şi gura unei lăcll căscată ? 
Ia stal, că şi mână de om par’ că să fi 
cotroboit p’în ladă! Nare comedie !...

— Bine mă Costreiii, ticălosule, aşa-mi

Glume.
Nevasta (cătra bărbat): „Se-ţî 

fia ruşine ! Asta totuşi e prea mult, 
ca tu sé vii acasă la 6 óre dimi- 
nâţa! Ce*şî vor gândi băeţii tei? 

Bărbatul : „Lasă pe băeţî sé 
dórmà pănă la 7 óre!“

*

Soţul (cătră medic) : Ce crecfî, 
doctore, ore ce-i lipsesce nevestei 
mele, de e aşa galbena la faţă ? 

Doctorul : Ce sé-i lipséscà, amice. 
—  rumenéla!

MULTE ŞI DE TOATE.

Câte limbi se  vorbesc In lume ?

După socotéla unui statistician engles 
în lume sunt 2523 limbi deosebite: aşa 
în America sunt 1264, în Europa 587, în 
Africa 376, în Asia 396. Limba cea mai 
lăţită peste întreg pământul este limba 
englesă, care e vorbită de 110 milióne de 
omeni, limba nemţ0scă o vorbesc 86 mi
lióne, limba rusescă 63 milióne, 1. francesă 
46 milióne, 1. spaniolă 44 milióne, cea ita
liană 30 milióne pe întreg globul pămân
tului.

*

O mică istoriórà.
In marginea unei mocirle zăcea un 

porc, de cealaltă parte a mocirlei zăcea 
un om. Porcul era trezit, ór omul beat. 
Porcul avea un inel în nas, ór omul unul 
în deget. Un trecător cjise omului: „Spu- 
ne-ml cu cine te însoţescl, şi’ţi voiù spune 
cine eşti!“ Aurind acesta porcul se ridica 
din tină şi merse de-acolo.

«
Un teatru de femei.

In Londra se proiectézà un teatru, la 
care să constee întreg personagiul numai 
din femei, şi ca privitori numai singur fe
meilor să le fiă permis să ia parte. Teatrul 
va avé misianea, să represinte direcţia nouă 
şi să lucre pentru emanciparea femeilor.

*

Minciuna unui marinar«

Un admirabil bătrân povesti odată la 
o societate urmàtórele :

„Pe oând treceam mai dăună^I peste 
Oceanul pacific, venii într’o c}i pe dinaintea 
unei insule, care era de tot roşiă de racii 
de mare, ce eşind la sóre acoperéu totă 
insula“ .

—* „Bunul meu domn“ ’1 întrerupse 
unul dintre ascultători. „Der racii numai 
după ce se coc se roşesc“ .

y Chiar acesta e lucrul cel mai inte
resant c|ise admiralul, „căci numai după un 
timp óre-care am observat şi noi, că iusula 
era vulcan şi avea isvóre calde.“

păzişi casa? Ptiti! bată-te Crucea... Piei, 
cotarlă, că te cotonogesc acuma !...

Bietul Costreiii, după un gemet scurt, 
o uitătură a părere de rău şi par’ că şi a 
împutare, ieşi cu coda între pici ore.

Se tot trudia cu gândul, Gligore, se 
tor uita când într’o odaie, când în alta, şi 
nu vedea alt semn de tâlhărie, — când âeă 
Oancea în prag.

— De ce ’ţi e chipul tulbure, tătucă ?...
— Apoi, tu nu vecjl ? Ia mi te uită... 

grăi Gligore şi’l duse ’n dreptul lăzei.
— Aha . . .  s’o dus la mă-sa . . .  dise 

Oancea c’un rînjet ca de diavol la diua 
Invierei.

— Cine ? Floarea ? Eaca taci!
— Măre, tătucă, lasă-mi-o să se ducă, 

blastămata, că numai aşa oiti putea chel- 
făni pe baba şi mi-oiu cuminţi muierea.

Apoi îi spuse cum s’a întâmplat şi se 
hotărî să purcâdă la baba.

—  Bine, Oanceo, fă şi asta; eu te-oia 
pândi cât pe-aicl, cât pe acolea, să’ţi dati 
mână de ajutor la nevoie.

Mâncară ce se nimeri, şi într’un târ- 
4iu o luară la picior.

Iera o lună ca (Jiua.
Umbrele lor, par’ c’ar fi închipuit în 

urmă-le nisce trupuri de uriaşi, se mişcau 
culcate pe pajiştea mărunţică a dealului.

Casele satului presărate sub copaci,
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Cât póte duce o naiă.

In (pi©!® acestea a sosit la Liverpool 
vaporul „Geòrgie“ din New York, înoăr- 
cat colosal aşa încât nu se póte închipui 
ca o naiă sé potă cuprinde în sine o aşa 
mare cantitate de tot felul de articoli.

Naia „Geòrgie“ a adus din New- 
York la Europa următorele: 750 vite cor
nute, 9000 oi, 3000 cai, 136,000 hectare 
grâu, 90,000 hectare săoară, 550 téncurì 
de bumbac, 2000 saci cu făină, 1800 saol 
cu turte, 35000 butóe ou carne de porc 
sărată, 300 butóie cu alţi articoli de mân
care, 9000 paohete de slănină, 700 butóie 
cu zahăr de struguri, 1000 butóie cu con
serve, 300 pachete cu săpun, 400 butóie 
cu ciară, 300 butóie cu argàsélà, 1000 bu- 
tòie cu ulei de uns, 100 tóne lemne de 
construit, 3000 paohete ou miere, 150 bu
tóie cu ocsid de ţino şi 10,000 pachete 
cu vase.

Cu tot dreptul se póte cjice, că o naiă 
mai tare încărcată ca aoésta nu a debaroat 
pe ţărmurii Europei.

NECROLOG. Valeria Mateiu n. Mania, 
soţia d-lui George Mateiu din Lipova, a 
réposat în 2 (14) Noemvre c. în al 35 lea 
an al etăţii. —  Dumne4eu s’o odihnéscà 
în pace!

O à,len .d .a :ru .l s é p t è m à n e l .
NOEMVRE are 30 4i!e. BRUMRA.

Preţurile cerealeor din piaţa Braşov.
Din 15 Noevmvre st. n. 1:95

■è»ura téu 

greutatea
Calitatea.

IH . L.
»

»
»
M
»
»>
M
»
»
»»
»
»
»
»
»
»

1 kilă 
»>
»»

100 kil.

Îcel mai trumos 
mijlooiu . . 
mai slab . . 

Gr&u mestecat . . 
_ i frum6să

* r& l mijlociă 
_ i frumos 
0r* l mijlooiu . 

r frumos 
\ mijlociu

Cucuruz...................
Mălaiu ...................
M ază re ...................
Linte ...................
F a s o le ...................
Sămenţă de in . . 
Sămânţă de cânepă
C arto fi....................
Măzăriche . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc . . 
Carnea de berbece 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

Valuta a 

trlaai.

fl. cr.

5 50
5 —
4 80
3 60
3 60
3 —
3 50
3 10
2 10

8 50
3 80
5 80
7 50
4 80
9 —

4 —
— 70

48
_ 52

- - 28
21 —
32

| Bonuri rural« croate-slavone. . . — .—
Imprum. ung. cu premii . . . .  — .—
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.50
Renta de hârtie a ustr...................  99 05
Renta de argint austr. . 99.25
Renta de aur austr........................119.90
Losurl din 1860 ........................ 149.50

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1015.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 433 25

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 371.50

9.6Ş
Mărci imperiale germane . . . 58.97'«

. 120.7#
Paris v i s t a ............................. . 47.92‘j
Rente de ooróne austr. 4%* • 99.85

. 44 >

proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

şi
pentru

S O M N I E  DE ST01AGED $1 H A M  ACESTORA!1
Mijloc ulâ. celii mai bunii ţii eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
.denea cunoscutulU şi plăcutula

» Dp. Rosa’s Lebens-Balsam“.

Pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. y.

5 S. Galateon
6 S. Pavel arch.
7 83 m. delaMel.
8  f  Arch. M. §i 0 ,
9 S. Onisifor, Perf.

10 S. ap. Olimpiu
11 M. Mina §i Viet.

Călend. Gregor.

17 Gregoriu
18 Eugeniu
19 Elisabeta
20 Felice
21 Intr. în biser.
22 Cecilia
23 Clemente

Cursul lo sur Nor p r iva te
din 13 Noemvre 189b

f;QlKp. yai ! ■.
Basilica 7 — V50
Credit . . 198.— 191) 75
Clarv 40 fi. m c. 55.— 5).—
Navig. pe Dunăre . . 140.— 142-
Insbruck . . . . 27. - 28 —
Krakau . . . . 27.60 28.
Laibach . . . . 23 — 23.80
Buda . . . . tiO.50 61.—
Palfty . . . . 57.25 58.25
Crucea roşie austr. 17 50 18.—

dto ung. . 10. - 10.70
dto it al. 18.25 13.—

Rudolf . . . 28. - 24.-
Salm . . . . 68. -- . 69.-
Salzburg . . . . 26.— 27.- •
St. Genois 70.— 71 —
Stanislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 4!/5°/g 100 m. c. — .— 150.25

dto 4% 60 —.— 72.25
Waldstein 58.— 55.—
SerbescI 8% 84.50 35.50

dio de 10 franci — .— —.—
Banca k, ung. 4 124.60 125.—

Târgui de rimătorf din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

12 Nov. de 2,778 oapete, la 13 Nov. au 
ìntrat 526.—  oapete şi au eşit 342, rămâ
nând la 14 Nov. un număr de 3,169 capete.

Se notézà marfă : ungurésca v e o he .  
g r e a  dela — .—  or. pănă la — .— or. 
marfă u n g u r ó s c à  tineră g r e a  dela 
— .— cr. pănă l a— cr., d e m i j l o o  dela 
— .— or. pănă la — .— cr. uş6r ă  dela 
—.— or. pănă la — .— cr.

Marfa ţerăuiscă g r e a  dela — pănâ 
la — or. de m i j l o o  dela —.— or.
pănă l a ----- or. uş0ră dela —.— cr.
pănă la — .—  cr.

Marfa sèrb ica, g r e a  dela 55.— cr. 
pănă la 56 — cr. Transito, m i j l o c i i  g r e a  
dela 55.— or. pănă la 56 — or. transito 
u ş ó r ă dela 54.— or. pănă la 55 — or.

Porcii îngrăşaţi de unft anù dela —.— 
or. păuă la — cr., îngrăşaţi ou cucuruz 
dela —  or. pănă la — or. Cântăriţi la gară 
ou — .— cr. la pănă — or..

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  120.45

Renta de ooróne ung. 4% • * * 97.95

Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y20/0 • 120.50

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%  99.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50

Bonuri rural« ungare 4% • « • 96.15 «

Acestù balsamù preparati, cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 
duitóre sé dovedesce ca fòrte folosiotrù în contra tuturorù greutăţilor» de mistuire câr
cei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorA, haemorhoidelorâ etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitù acestù balsamù acum unù singurii şi doveditù. m edi
cam enti! de easa  p o p o r a l« .

S t i c l a  m a r e  c o s tă , 1 £L, m i c a  5 0  c r .
Mii de scrisori de reeunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facù pe fiecine atentù, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparata după receta originală, este 
învălitii în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulù ei inscripţia : Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adleru, B. Fragner, Prag, 205—Bu în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntù proveejute cu alăturata marcă a fa* 
bricei luată sub scutulù legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil sé póte procura numai în 

IDeposit-cLl-u. principal-u. a,l-u. prod.-vxcSto3ra.l-a.i

B .  F r a g n e r ,
Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

In  B u d a p e sta  t la farmacia I. von Torok.
Tòte farmaciile din Braşovu, precum şi tòte farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita’ din acestù balsamù de viâţă.
Totù de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(IPxag-er "C J ix iversa l-H au ssa lb e ) 

unâ medicament» sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta. se întrebuinţ0ză cu succesù sigurù la inflamaţiunî, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelord cu ocasii nea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom linfatice, lipume etc. — Tòte inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulù celù mai scurţii ; la caşuri ìusé, UDde s’a formata deja 
purolu, absórbe buba şi o vin tecă în timpulù celù mai scurtù fără dureri.

In cutióre á 25 si 35 cr.
F i ţ i  atent i !•i •>

De»óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé ìtì- 
tézà fòrte desù, facù pe fiă-cine atentù, ca singurù numai 
la mine se preparézà după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décà cutiór°le din me alù galbinù, în cari se pune, suntù înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntù provédute cu marca fùbricei 
de mai susù.

Balsam pentru au .̂
(G-els.6x-IE3a,lsa,z2x)

Celù mai probatù şi prin multe încercări celii mai temeinicù medicamentù pentru 
vindecarea au4ului greu şi spre redobândirea au4ului perdutù. I Flacon I fll.

se iveau tainiee şi par’ că rîdend cu pă- 
reţii lor albi, mult mai albi unde erau 
ajunşi de lună, mult mai albi în umbra în
chisă a frunzişului.

Yuiul, mare din mal în mal, vîjiitor 
pe unde se lovia de apărători, sclipia pe 
unde isbitura făcea valuri mai mari.

S’au4ia bine şi lămurit vuetul curge- 
rei apei pela iezăturile deschise ale iazu
rilor ; iazurile se arătau umflate şi puţin 
revărsate ici colo, iar pe oglinda lor forte 
uşor creţă pe unele locuri, luna poleia vă- 
lurelele cu argintul luminilor ei.

Tote podeţurile fuseseră luate de apă; 
numai podul cel mare care lega cu trăi
nicie amândouă trupurile satului, sta ne
clintit ; ăr fagul cu coja lui albă, din care 
erau făcute rezămăturile, sclipia şi el, şi’şl 
înbondeia umbrele încrucişate ale legături
lor pe faţa apei.

— Păcat că-i lună, 4ise într’un rend 
Oancea; pote să ne prindă. de veste.

— Ei, şi? Par’ că ne ducem să fu
răm? răspunse Gligore.

Nu mai aveau acuma decât se co- 
bore în sat, în faţa hanului; şi la o palmă 
de loc mai la vale, iera casa lui Călin.

— Eu rămâi lângă gard Oanceo; 
dumneata întră la Bontea, şopti Gligore.

— Bine, tătucă.

In ogradă dormiau până şi lemnele. 
Numai într’o odăiţă printre florile grămădite 
la feróstrá, clipea o luminiţă ca dela opaiţ.

Oancea sări pe de-asupra gardului. 
Cânii lătrară, dar apoi dâoă ’1 mirosiră 
cine-i, prinseră a-i linge mânile şi a i-se 
gudura.

S’apropiâ de casă şi cerca uşa; uşa 
se deschise.

Dar atunci au4i glas de muiere, din 
fundul livedei de pometurl, dinspre ríü :

— Dumnéta eşti Căline ?
— Sfinte Pricope, gândi Oancea, îi 

baba, şi socru-meü nu I acasă...
Dintr’o fugă străbătu în livadă.
Lângă un copac sta Floarea cu băe- 

ţelul pe braţe, adormit: ér Măriica se scu
lase şi se uita cine veni a aşa în fuga.

— Maica Domnului, striga ea înfri
coşată , îi Oancea, — şi rămase încre
menită.

— Valeu ! striga cu glas înăduşit 
Floarea, şi vru să se ridice, dér frica îi slei 
puterile.

— Să nu vi-s’audă gura, muierilor, 
că v ’a luat dracu, le grăi Oancea. Er d-ta 
jupîneasă Floareo, hai acasă, că nu ţi ’i 
casa aicea...

Floarea putu se se scóle fără să spuie 
o vorbă, par’ că ar fi fost fermecată.

Mariica îşi găsi limba însă :

— Ba mă rog, să ie rţi; Floarea-i 
acasă şi acasă la mă sa o să rămâie ; nu 
să mi-o rupi în bătăi la d-ta în pustiul 
ceh;, că nu de aceea am măritat-o.

— Floareo, haide, până nu ’ncep 
a’ml umbla furnicile în trup...

Floarea veni spre dînsul...
— Ce ? eşti nebună fată hei ? grăi 

baba şi începu să strige: Căline, cumetre 
Vasile, săriţi că ne omoră Oancea...

— Aşa ţi-I povestea mama pădure! ?

Şi mi-o apucă Oancea de cap, o lungi
la păment, şi cară-I măre, şi buşeşte-o 
pănă ce baba nici nu mei crâcni.

Atunci Floarea se desmeteci şi începu 
ea să ţipe.

El o apuca de mână şi începu s’o 
tragă în spre portă.

Insă ecă cel de prin prejur, megieşi, 
rubedenii, cumetri, săriseră din somn şi se 
iveau, cari la gard, cari înaintea porţei.

— Nu vreaă nici mortă să merg, să
riţi c’a omorît pe mămuca.

Care cum putu sări în ogradă, şi dacă 
să făcură patru cinci inşi, se năpăstuiră 
asupra lui Oancea; atunci sări şi Gligore: 
ecă apoi şi Călin dela han, şi se făcu o le- 
cuţă de încăerătură, fără să se lămurăscă 
bine cum e lucrul, fiind-că toţi vorbeau şi 
strigau odată.

La urma urmei, după ce se despi 
ţiră unii de alţii şi se făcii glotă în ogradi 
să tre4i şi baba din leşin.

Haide mi-se repe4’i la Oancea ca 
leoică, cu părul despletit, mânjită de & 
bol ume4it de rouă, şi ìncepù să-i ţipe, 
nu-i dă pe Flórea, că să se ducă draculi 
şi lasă c’or cresce ei pe Călinei...

Mai să se începă ér bătaia şi chi 
manul ; când écà Moş-Popa-Neculai, Iaci 
se dusese un român să-l cheme.

Chip, îi linişti el, Moş-Popa, însl 
baba nici în ruptul capului nu vru s’aud 
de împăcăciune, ba încă să giurui sé piu 
cédà judecată împotriva lui Oancea, fiim 
c’a omorît’o în bătae.

Oanoea vrù să le ia copilul; Fióri 
prinse a ţipa, că nu-1 dă, că’i băetu ei, ( 
nu vrea să mai scie de blăstămatu <1 
Oancea, care-a ucis pe mă-sa, care o s 
ucidă şi pe dènsa.

Atunci Moş-Popa Neculai se dădup 
lângă Oancea şi-i şopti :

— A i făcut posnă, dute amu binişi 
taci şi lasă, că după ce-or mai trece câi 
va dile dreg eu lucrurile.

Oancea şi Gligore se făcură nevétjuj

|Va urma.
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Cursul pietei Brasov.
Din 16 Noemvre 1895.

onote rom. Gamp. 9.52 Vend. 9.54
int rom&n. Cum p. 9.46 Vend. 9.50
oleon-d’orl Caen p. 9.58 Vend. 9.61

ftjbeni Cnmp. 5.65 Vend. 5.70
Enble rasescl Oamp. 128.l/2 Vend. —.—
Ureturoesol Cump. 10 78 Vend. — .—
Ittrcl germane Gump. 58.70 Vend. —.— 
Scris.iono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 13 Noemvre n. 1895.

firâu Bănăţenesc 
6râu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

S im In | 0

Seminţe vechi 
ori noué

Sèc&rà
Orz
0«
Or*
Ovés 
Cucuru* 
CncuruK 
ÇacuruE 
Hirişcă

coiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü sóin

a
1 s2 a
* S 
ë &

Preţul p e t  

100 ohilogr.

del« până

80 6.85 7.—
80 6.90 7.05
80 6.85 7—
80 6.85 7.—
80 6.95 7.10
80 . — • "

68 •*£ 
© G

Iw
« sü s,

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41
75
78

Preţul per 
100 chil gr.

dela pănă

6.45
5 30
6 40 
8.25 
6.50

? Pïodnctediv. So i u l

Sem. de trif. Laţernă ungar. 38.—
— transilvană 35.—
—- bănăţenâ 32 —
ii roşia

rafinat dnpln
36.—

Oleu de rap. 
Oleu de in

- •—

Uns. de porc dela Pesta 59̂ 50
11 dela ţ£ră

Slănină svântată 54.—
»

Séu
afumată 59.-

Prune din Bosnia în buţl lölsO
din Serbia în saci 14.25

Lictar slavon nou 17.—

Nuci
Gogoşi

bănăţenesc 
din Ungaria 
ungur escl 
sârbesc!

Miere brută
galbină strecurată -- ,---

Ceară de Rosenau _§__
Spirt brut

Drojdiuţe de spirt — -

Cursul

dela pănâ

48.—
41.— 
3 6 .-
42.—

60.-

54̂ 50
59.60

16. 
14.50 
17.25

Avis.
Am onârea a face cunoscut ono- 

lilului public, că primesc se exe- 
ori şi ce lucrare de
ugrăvit, aurit şi lacuerit
tt la biserici, cum şi salone, odăi 

Sunt provecjut cu cele mai noue 
moderne schiţe pentru păreţi şi 
fonduri, cari stau la disposiţia on. 

iiblic spre vedere.
Me recomand şi pentru lucrări 

firme şi table de prăvălii.
Cu stimă

Gustav Treiber,
zugrav.

(Braşov, uliţa năgră Nr. 16.)

Louise Kurtz.
Are onórea a aduce la cu- 

noscinţa on. Public, că

am deschis

nn Magazin de Tapiserie 
şi Tipar

în Braşov,  Strada Porţii (ca
sele Dr. Fabricius, lângă dom
nul croitor Mihael Roth).

Ilare asortiment de 
Broderie, începute după cele 
mai noué mostre, se vinde cu 
preţuri eftine.

Me recomand şi rog de vi
sitare cât mai numerosă.

,1-3

Cu totă stima

Louise Kurtz.

Bur s a  de Bucur e s c
din 13 Noemvre n. 1895.

V a l o r i

Rentă română perpetuă 1875 
Renta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.

Impr. de 32. t/2 mii. 
Impr. de 50 mii. 

(imp. de 274 m 1B90 
„ „ (Imp. de45m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei BucurescI 1883 

„ „ ,. din 1884
„ „ „ din 1888
., „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale .
„ „ urbane Bucuresci
» » r »
„ „ ,, Iaşi . . 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă ......................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria“ Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30,,, ' 
Seciet. p. const. de Tramways 
20 franci aur

• A 
-1 « Scad.

cup.
C!u

bani
gata

*7 .
»7 «
5%
67.
*>7o
4%
n
4%
4%
4%
6%10
5°/°

5%
57o
5%
«7o
5°/«
*%
6°/o
v.a.
500
500
bGO
200
200
250
250
100
ICO
200
100U
300
10C0
■A\

Apr.- Oct
11 11

lan.-* Iul,
11 H

Apr.-Ocî.
lan.-lulie

n n
n n
11  w
V 11

M ai-Not.
n n

lan.—iul. 
Sai-Not. 
inn.-Dec. 
Mai-Not. 
lan.-lulie 
» 11 
»  ))
»
11 »

150 V 
într. v. 
160 v. 
într. v.

11 1
ii ii
ii ii
ii ii

100.- 
96.'/. 
91 % 
97-7,
93. Y} 
86 V- 
86-7«
»7 .- 
87.- 
87. -  

100 — 
275.- 
96.—

96 Va
91-7. 

101.- 
87 — 
60.-

1550.
198.-
388.-
89rf,~
320.- -
164.-

10i!~

20.11

Comptoarul : 
Váczikörut 16 

lângă 
B a s i l i c a

Iustiniaa M. Grama Cas a  

fondată în anul 
1872.

B U D A P E S T A .
C o m e r c ia n t e  e n g r o s s i s t .

Unicul Specialist în producte de Petroleum.
Am onóre a avisa onoratul publio român, cumcă dela 5 Octomvre 

a. c. am primit, din P e n ş y l v a n i a  (America) singurul deposi- 
toriu îu specialitatea de Petroleu :

Kaiseroel-Petroleum.
Marca „1 m p e r a t o ru, prima Type blanc neesplodabil, fâră miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40°Abeltest. Garantat cu 20—22°/0 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18% 
mai mare. Preţul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria sóu Transil
vania. Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică pste un Barei original circa 160 klgr. Netto.

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ..................

67. 
«7o 
BVi 
27 o 
5%

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

27o
W/o 
3 7o 
37o 
87*7o

c Ç O - O - O O O  € 3 0 MÖ £ 3 M0 ,0 0 £ 3 ^ 3 "

Comerciu en gros de Vin Spaniol
VINNADOR

H a m b u r g .  V ie n a *
Astupat cu capse tipărite roşu.

__  ̂ Medic. Malaga Sect, Sherry, Xeres
de *a frontera? Cognac franţuzesc 
'***, ++++, V. S. 0., în butelii ori
ginale şi cu preţuri originale,

Se află de ven4are în BRAŞOV, la F R IT Z  C ZE ttE LY , 
la Elefant, podu bătuşilor, strada Hirscher.

A  se observa Marca Vinnador pre i i şi sigilul mărcii, re- 
gistrat la Tribunal. Numai buteliile provăcjute cu acestea se garantâză.

Tragerea iosurilor a LOTERIEI UNG. CLASA II. se începe la 6 Dec. şi du- 
râză până la 14 Decembre.

Terminili renoirei Iosurilor^ cari n’au eşit la tragerea clasei I. este fixat pe £6 No
vembre şi t re  bue până atunci sa  se r e n o e s c ă  la colectanţii însemnaţi pe losuri, căci la din contra 
îş i  p e r d e  d r e p t u l  r eno i r e i .

I iO S U R -M  in t r e g i ,  c a r i  în c l a s a i ,  nu  s a u  t r a s ,  j o c ă ş i l a c l a s a l l .  R e n o i r e  n i l
e^ te  n e c e s a r ă  I a  a c e s t e  lo  s u r i .

Losuri întregi cu preţ de 80 coróne, a c(ecea parte 8 coróne, a doua*c[ecea parte 4 corone, sunt 
de ventare la cunoscuţii colectanţî, cari pot da ori şi ce informaţie. —  Comande ne rugăm a a d r e s a  l a  
c o l e c t a n ţ i  şi nu l a  noi .

B u d a p e s t a ,  1 Novembre 1895. Direcţia loteriei de clasă, ungară.

M i l i o n
1,000,000 corone sunt de câştigat

în  c a s  f a v o r a b i l  l a

Loteria de a clasă ungarăé
Tragerea câştigurilor 

celor mari
urmeză dela 6 până la 14 Dec. 1895.

P r e ţ u r i l e  I o s u r i l o r :
Un los întreg . fl. 4 0 .— Vio parte fl. 4.— 
Un jumătate los *  £©.— V» parte „ 2 .—

C â ş t i g U
w

P I

1 Premiu à 600000 coróne ZZZZ 600000 coróne
1 câştig à 400000 — 400000 55

1 n à 200000 » — 200000 55

1 » à 100000 n z z 100000 55

1 » à 50000 n ~ 50000 55

2 à 20000 r> — 40000 55

2 » à 15000 n — 30000 55

4 » à 10000 5? 40000 55

10 » à 8000 n — 80000 55

27 n à 6000 » — 162000 n
100 n à 2000 » 200000 55

200 à 1000 » uzzi 200000 55

1150 n à 200 » z z 230000 55

20000 » à 100 55 ”
__ 2000000 y.>

21499 câştiguri, suma totală de 4332000 coróne
Pentru mai buna siguranţă binevoiţi a cere trimiterea Iosurilor în epistole recomandate, 

adăugând pentru porto 15 cr., lista câştigurilor 10 cr., laolaltă. 95 cr.
Recomandă şi trimite contra asignaţie poştale, ori cu rambursa.

Cari Heintze, colector principal, J S S Í g f í é  3 .
Adresa Telegramei: l io t t o l ie in t z e ,  R u d a p e s t .

Spre a satisface dorinţelor on. public, cari poftesc losuri cu numerii diferiţi pentru mai 
mare şansă la joc, trimit la cumperare cel puţin de 5 losuri (întregi, jumătăţi, a cjecea parte^a'cut^ doue- 
c[ecelea) fiă-care Los cu numer diferit cu acelaş preţ original. “K ®

ii  rmii ~~"i ......  ....-mi i ... ~■ ..... ..... ......... ....... roducţiuaea ajunsgll''M,;r",îi
le o puşcâtură şi
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CoYóre adjustate : Covóre de podini:
Covóre de jote, pentru goz- 

podarie. . . . Mărimea

[150/200 bucatali. 
175/250 „ „ 

[200/300 „ „

Covóre Manilla. . „ { 2 6O/3 1 O " I  

Deosebit de bune *i de valóre.

Covóre de Brüssel Gloria,
Desen persion, Mărimea

Covóre Austria 
Covóre Kidderminster Ifórte 

bună calitate. Desemnuri 
frumóse . . . Mărimea

135/200 bucata fl. 6.— 
170/210 „ „ 10.— 

.200/295 „ „ 12 50

JEftiiie de tot.
Mărimea 175/250 bucata 11. 8.-

Covóre Tapestry, Par siane „

Covóre persiane Yelvet. Măr.

„ „ „ Mărime 175/230

il  75/250 
215/310 

(260/340 
rl40/200 
175/230 
175/230 
270/370 
140/200

Covóre Àxininster calitate 
tórte bună. . . Mărime

200/300 
270/370 

f l 38/200 
205/300 

[268/330

12.75 
2 0 -  
2550 
650 

15 25
19.25 
28.— 
11 —
17.25 
20 50 
25.— 
25 -  
48.— 
12 25 
28.— 
40 -

Covore de pus înaintea paturilor pentru tote calităţile 
de sus se pot capăta.

Pei de Angora, în tote colorile dela £. 2.60 în sus. 
Pei de capră americane . . .  „ „ 5 50 „ „

Covore de «Iute calitate bună
per metru 18, 26, 30, 33 cr.

Covore ^lattinş«Jiite calitate bună
per metru 42, 48 cr.

Covore Mantila calitate bună
per metru 48, 58, 65 72, 88 cr.

Covore Styria calitate bună
per metru 65 cr.

Covore Austria calitate bună
per metru 86 cr.

Mare asortiment de covore pentru podini 
de lânâ, Kidderminster-Holandese.

Covore Tapestry ^
per metru fl. 1.30, 1.50, 1.60, 2. fl.

Covore Velvet, . . . per metru fl. 2.65. 
Covore Cocos per metru

85 cr., fl. 1.05, 1.15 etc.

Mare asortiment de covore pentru podini
compuse în diferite desenurl şi colori.

Depou colosal de portière Cocos !

P e r d e l e :
Perdele de dantele, pentru feréstrà à doué părţi fl. —.95. 

« » » « » desen frumos
à doué părţi fl. 1.45. 

n 7) n n » desen modern
à doué părţi fl. 1.95. 

n n n n n desen cel mai
nou apart à fl. 2 60, 3.— 3.15, 3.60. 

Perdele de dantele, executate fòrte frumos, per
à feréstrà doué părţi, fl. 4 15, 4.85, 5.75, 6.10 7 30 etc. 

Stores, splendide desenurl, cu efect, una parte
fl. 4.80, 5 60, 5.50, 6.30 etc.

Perdele Tiill-Application,
cele mai noué, forte aparte, 

dela calitatea cea mai ieftină, până la cea mai fină.
•  Vitrage de dantele în diferite preţuri! •
Perdele de stofe, deosebit de frumóse, pentru feréstrà, 

în doué părţi, fl. 2.10, 2.50, 3.20, 4.30, 5.80, 6.—, 7 40, 
9.80, 10.80, (vergate, desemnuri persiane rococo.)

Lambrequins,...................................... dela fl. 1.50 în sus.
Pânzăturî de masă Pelnsche, fòrte fine

bucata fl. 14.— 16—80 etc. 
Garniturî-Bourette in Genre felurite, constând din 2 co

perte de pat si o pânzătură à fl. 4.60, 4.95, 5.50, 7.25,
8.80, 12.— etc.

Coperte din ţeseturî Bonrette persiane buc. fl. 7.—, 10.—.
„ „ „ Smyrna, . . . bucata 8.50, 12.—. 

Pânzăturî de masă Cherille persiane,. . bucata fl. 3.—.

Catalog mare ilustrat pentru Covore şi Perdele în provicie se trimite gratis şi franco.

[ AS  A de  M l  S F U R l

V I E N a ,  7 1 ,
Mariahilferstrasse

Nr. 81- 83.
Souterrain, Parterre, Mezzanin, I. Stock.

M area b an cru tă !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continentul europen şi 

marea fabrică d9 argintăriă s’a vădutR necesitată să dăruiescă întregul ei de- 
positft in schimbulu unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

prin urmare ori cui, flă bogat, ori eerac, următ<5rele 
obiecte pentru mica sumă de f i .  6 . 6 0  şi aderă:Ei triniti

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint, pentru spart
ouă, patent american 

6 cescî Victoria englezesc!,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru ceiu,
1 zaharniţă,

I I I
p ir
liMÎÎMNliilife-Sp

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă engiesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 iinguri de argint patent ame
rican,

12 linguriţe de argint pentru ca
fea patent american,

1 lingură de argiDt pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc.

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 
şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.30. Argintul pa
tent american este un metal alb, care îşi păstreză coiorea argintului 
25 de ani, despre ceea re se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat ll(B e  O ^ a r la t a n i t t ţ  
mă simt îndatorat în public, că ori cine, căruia, nu-i convine maria ii 
trimit banii înapoi, nimenea în*ă să nu trec« cu vederea oeasiunea 
acesta favorabilă de-aşl procura acestă garnitură pomposă, care cu de
osebire se potrivesce pentru

m

f l

dar de nuntă şi în ori ce gospodărie. -
Depou numai la A. HIRSCHBERG-S

Telephon Haupt-Agentur der vereinigten amerik.
„  Patent-Silber-waarenfabriken.

N r. 7114. W1EN, II.,  Rembrandtstrasse 19.

Se trimite numai cu rambursă poştală s£u cu trimiterea înainte, a 
s :mei. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. Veritabil numai CU marca. 

£§tra§ tlin scrisorile de recunoscinţă:
Onorafe Domnule ! Golniczbany (comitatul Zips)

Sunt^ort.e mulţumit cu a doua comandă de două Garnituri 
splendid* r^m^ ncomand şi altora.

intră la Bo. Ferdinand Dula, caplan.
Bine, tătucă. ‘ z* \tMai 1S9̂  .•

forte mulţămit, Câpitanu Cz.... comand, pieţii.

Suferinţele de plămâni şi pept vindecate.
Domnului J O H A W M  H O F F ,

furnisorul curţi c. r., inventatorul aşa numitei „ Be r e  s a n i t a r ă  Mal z-  
e x t r a c t “ a lui J o h a n n  H o f f ,  furnisorul celor mai mulţi Suverain, c. 

şi r. Consilier etc. etc. V  i e n a, Graben, Brâuner-strasse 8.

Bere S a n i t a r a  M a l z e x t r a c t  a lui JOHANÎT HOFF,
pentru suferinţe de plămâni.

Fabricatele fârâ marcă cu portretu inventatorului Johann Hoff, sunt 
false şi se se respingă.

De 76 orî distins din cercurile mai tnalte.

M A IjZ  €HOCOL l » A  pentru M E M IC I .
Berlin. Mă simt îndatorat a vă aduce mulţumirile mele pentru suc

cesul strălucit, ce au produs berea de Malzextrat asupra sănătăţii nepotei 
mele. Au avut un efect miraculos. Este de recomandat tuturor, cari n’au 
apetit. A. RoîJcc.

Hlaitkenburg. Vă rog pentru imediata trimitere de 13 bute libere Malz
extrat pentru mama mea bolnavă. C. Kl-ist.

Pătimem de durere de stomac, totă mâncarea şi beutura dam afară 
în forma unei substanţe ca de cafea rău mirositore. Nici o medicină nu-mi 
folosea. Slăbisem în aşa măsură că nu mai avăm nici o speranţă de însă- 
nătoşare. Am început a lua Malzextract. După puţine clile am simţit o 
mare îmbunătăţire. După Dumnedeu am a mulţumi D-tale vieţa. Mă rog 
trimitem 50 buteli bere Malzextrat, 10 funţl Eisen-Malz Chocolade Nr. I. 
şi 10 cutii Malzbonbone de Hoffer. A l D-tale recunoscător, Yoelker direc
tor de moşii în Inglov.

Malzbonbone pentru pept.
Cu bucuriă vă anunţ, că tusa şi flegma s’au micşorat, şi am totă 

speranţa, ca cu fabricaţia D-tale mă voi însănătoşa.
A. Brun, învăţător în Neu-Lipova.

IOHANN HOFF
Inrnisor c. s. r. şi a mai multor suveriini

Vicna, Graben, Braunerstrasse §.
Locuri de vendare îu tote farmaciile şi prăvălii de specerii şi delicatese.

M u n c m r l
(mserţmni şi reclame)

Suntâ a se ad resa  subscrise ,
p u -administratiam!. caşul

faticarli unui anurociu mai mul 
de odaiă se face  scădement, 
cai'e cresce  cu cât publicare: 
se face  mai de multe-ori.

AdmListr. «Gazeta Trans,1
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


